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PIEKTDIEN, 15. MAIJĀ:
•	 Kā strādāt talkā ārkārtējā situācijā.
•	 Mājražotāja Anna Šulca Kurmālē.
•	 Vides eksperti mežā pēc ugunsgrēka.
•	 Kā radušies                                               

latviešu uzvārdi.
•	 Grāmata par 

nepētītu vēsturi 
Nīkrācē.

 8. lpp.

 12. lpp.
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Kurzemnieka reklāmas 
daļa atvērta 

KATRU DARBDIENU 
no 9.00 līdz 16.00.

 6.–7. lpp.

Tematiskais atvērums 
Pazīsti, atbalsti, sargā!  Tajā:
• lai Ventā zivju būtu vairāk;
• spiningo pilnā sparā;
• makšķerniekus kontrolē;
• zivju kaitēkļi;
• pelde pret paša gribu;
• līdakas recepte.

Aukstums 
kartupelim 
netraucē

„Visagrāk sastādīja tie, kuri eksperimentē 
mazā platībā vai grib ātru ražu jau līdz 
Jāņiem,” teic Kurmāles pagasta saimnie-
cības Reķi īpašnieks Aivars Reķis. „Mums 
platība liela, un strādājam kā iepriekš. Uz 
agru pavasari vien vēl nevar paļauties – 
jāņem vērā kalendāra cikli. Sola aukstumu, 
bet kartupelim tas netraucē – galvenais, 
lai būtu pietiekams mitrums. Sausums 
bija labs stādīšanai, jo nevajadzēja darbu 
pārtraukt liela lietus un dubļu dēļ.” 

Latvijas Kartupeļu audzētāju un pār-
strādātāju savienības valdes priekšsēde 
Aiga Kraukle norāda, ka īpašu pārmaiņu 
audzēšanā nav. Iespējams, ekonomiskās 
krīzes drauds licis mazdārziņu saimnie-
kiem sarosīties un iestādīt vairāk. Nav 
ziņu par pieprasītākajām šķirnēm – tas 
atkarīgs no patērētāju gaumes un audzētāju 
mērķa, kā kartupelis tiks pārdots. „Mums 
ir gan vietējā selekcija, gan ievestas šķir-
nes, un kopumā klāsts ir liels – vairāk 
nekā 40,” skaidro A.Kraukle. „Latvietis 
ir kā kolekcionārs, un grūti teikt, ka kāda 
šķirne gūtu virsroku. Ļoti daudzi tagad 
stāda agro ‘Solistu’. Citiem joprojām patīk 
‘Vineta’ vai ‘Laura’, kaut tās nav Latvijas 
šķirnes, tikai nosaukums latvisks. Tāpat 
daudzi stāda šķirni ‘Marabel’. Tie, kuri 
kartupeļus audzē tikai sev, vairāk raugās, 
lai būtu izturīgi pret lakstu puvi un citām 
slimībām un nevajadzētu daudz lietot augu 
aizsardzības līdzekļus.”

Daina Tāfelberga
Alberta Dintera foto

Latvijā gan 
vietējo, gan 
ievesto kartupeļu 
šķirņu ir vairāk 
nekā 40.

Kartupeļu stādīšanas laiks 
lielākoties jau beidzies, 
siltās ziemas dēļ zemes 
sasilšana ilgi nebija jāgaida, 
augsne bija diezgan 
sausa, bet, ja līs, dīgtspēja 
būs laba, atzīst mūspusē 
aptaujātie kartupeļu 
audzētāji.

m Kādi ierobežojumi 
mīkstināti vai atcelti.

• Arhitekti 
par Kuldīgas 
kultūras centra 
pārbūvi. 

Viedokļi.

• Kādi plāni Kuldīgas ūdenim – 
Andra Kļaviņa sleja.

Mūsu dzīvē ienācis drons. 
Kas jāzina?

 9. lpp.

Tomēr  kādēļ populārā 
gardumnīca aizvērta?

„Kuldīgas aktīvās 
atpūtas centrs 
mūs, uzņēmējus, 
diezgan lutina ar 
pretimnākšanu. 
Svarīgi 
pašam gribēt 
iesaistīties,” 
saka Šarlotes 
īpašniece Aira 
Egle. 

m Eksāmeni 12. klasēm: 
kā tie notiks.
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Piedzīvojam laiku, kurā cilvēcei spilgti tiek 
atgādināts, ka neviens uz pasaules nav tāds 
radības kronis, lai varētu rīkoties, nedomājot par 
rīcības sekām. Cilvēka dabā ir cīnīties pret to, kas 
cenšas viņu ierobežot. Bet šoreiz tā interesanti: 
iedots neredzams pretinieks – vīruss. Skaidrs, 
ka tas ir, bet cilvēka acij redzams nav. Kā fan-
tastikas filmā, kurā galvenais varonis ar saviem 
asajiem zobeniem un veiklajām, labi izkoptajām 
cīņas prasmēm izrādās bezspēcīgs. Gribi vai 
ne – jāpieņem fakts, ka neesi pats varenākais 
un ir kāds augstāks par tevi, kas diktē notiekošā 
pamatlikumus. 

Tā vīruss jau labu laiku 
apstādinājis gaisa satik-
smi, kuģošanu utt. Izrādās, 
viss jau nemaz nav tikai 
slikti. Sākam apjaust arī pa 
kādai pozitīvai tendencei, 
kas līdz ar to parādījusies. 
Gaisam attīroties, no Talli-
nas pāri Baltijas jūrai varot 
saskatīt Helsinku augst-
celtnes, Venēcijas kanālos 
ūdens kļuvis dzidrāks, ma-
zinoties motorlaivu un ku-
ģīšu satiksmei. Sociālajos 
tīklos bija arī fotogrāfija, 

ka tur plunčājoties delfīns. Par šo apgalvojumu 
pameklējot vairāk informācijas, izrādījās, tā esot 
viltus ziņa. Fotogrāfija maldinoša – uzņemta citā 
vietā. Bet ūdens kvalitāte tur tomēr uzlabojusies –                                                                                          
tas tiesa. 

Esam straujā tempā apguvuši dažādus attālinā-
tās saziņas rīkus, tostarp videosanāksmju vietni 
Zoom. Piedalījos kādā no tādām, un tikšanās 
sākās ar to, ka dalībnieki tika iepazīstināti ar 
noteikumiem attālinātajā saskarsmē. Pirmais – 
cienīt atšķirīgus viedokļus, jo pasauli uz priekšu 
dzen cilvēku dažādība. Otrs bija aicinājums būt 
pacietīgiem un iecietīgiem, respektējot to, ka 
katram ir atšķirīgas spējas un zināšanas, kā arī 
ierobežojumi. Trešais bija atgādinājums, ka visi 
cilvēki ir labi – slikta var būt tikai kāda atsevišķa 
rīcība. 

Priecājos, cik pārdomāti un gudri iesākta dis-
kusija. Jo ik pa laikam ikvienam ir svētīgi sev 
atgādināt, ka viņš nav radības kronis, kurš var 
rīkoties bez pietātes pret citiem. Labāk jau pašam 
to atgādināt sev, lai nebūtu jānāk citam kronim 
un jāatgādina, ka kāds ir vēl varenāks par mani.

Visam un visiem nav jāpiekrīt. Katram ir tiesības 
izteikt savu viedokli un nepiekrist cita teiktajam. 
Bet svarīgi, kā pasakām to, ka nepiekrītam. Ir 
atšķirība, vai otru nosauc par muļķi vai arī norāda, 
ka muļķīga bijusi viņa rīcība. Ja nosauksi par muļ-
ķi, atbildes reakcija visbiežāk ir sagaidāma tieši 
tāda, kādu no muļķa varētu sagaidīt. Ja muļķīga 
bijusi rīcība, tad par gudru uzskatīts cilvēks to 
varētu vēlēties labot.

viedokļi. komentāri
2

Redzējums

„Ir svētīgi sev 
atgādināt, ka 
neesmu radības 
kronis. Lai 
nebūtu jānāk 
citam kronim 
un jāatgādina, 
ka kāds ir vēl 
varenāks par 
mani.”

Kurš te ir 
radības 
kronis?
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trīs par vienu

3. Aldis Orniņš, arhitekts:
– Jāieklausās kultūras nama 

vajadzībās. Kolektīvs ir labi iestrā-
dājies, tam ir arī saprotama nākotnes 
vīzija, ka visam jābūt ērtākam, labāk 
izmantojamam un normām atbil-
stošam. To var izdarīt dažādi. Var 
projektēt vēsi un attālināti, bet var arī 
iejūtīgi, nepārtraukti izzinot vajadzī-
bas. Diemžēl tā process nevirzās, un 
dažas lietas to apliecina. Piemēram, 
projektētājs bija izdomājis dažus 

radikālus gājienus telpai virs skatu-
ves. Viņam šķiet, ka tas neradīs ne 
pārpratumus, ne neērtības. Vērtētāji, 
kuri tiešos lietotājus nepieaicina, arī 
uzskata, ka tā var būt. Bet vajadzīga 
telpiska iztēlošanās un sajušana. Pē-
dējā sarunā tam pievērsu uzmanību. 
Visi skatījās lielām acīm: „Tiešām!” 
Uzmanīgi jāskatās līdzi tam, ko 
piedāvā. Nezinu, uz ko piedāvātājs 
cerēja. Ka viss izies cauri? 

Piekrītu būvvaldes nostādnei, ka 
fasādes pret Raiņa un Leona Paegles 
ielu ir svarīgas. Bet pretuguns mūris 
uz Alekšupītes pusi nav nekas sau-
dzējams – tā nav stila pērle. Drīzāk 
tur varētu izpausties projektētāja ie-
jūtība un jaunrade. Apbūves noteiku-
mos nav rakstīts, ka to nedrīkst darīt. 
Noteikumi ir diezgan liberāli, un var 
atrast iespēju būvēt arī pie šīs sienas. 
Tas situāciju noteikti atrisinātu. 

Inguna Spuleniece

Kam, jūsuprāt, projektēšanā jāpievērš lielāka uzmanība?

Jābūt pareizam ietvaram

1. Edgars Zalāns, SIA Diānas 
Zalānes projektu birojs valdes 

priekšsēdis:
– Process sācies sen, bijušas vairā-

kas versijas. Problēma ir visā prog-
rammā attiecībā pret ēku – tā ir par 
mazu. Tajā nevar vienkārši mehāniski 
ievietot visu vajadzīgo, bet būvvalde 
diezgan strikti uzskata, ka apjoms 
nav maināms. Man kā arhitektam ir 
cits viedoklis, bet lēmumus pieņem 
būvvalde. Ja attieksme tik stingra, 
viss jāiemoka uz pagalma pusi. Pro-
jektētāji izstrādājuši daudzas versijas 
telpu plānojumam, bet man liekas, ka 
tas viss ir pakārtots. Jābūt pareizajam 
ietvaram, telpiskajam perimetram. 
Pārējās ir tehniskas lietas. Lielākā 
problēma: ko izdarīt ar zāli un ska-
tuvi, lai tām ir tāds lietojums, kādu 

vēlas KKC, bet vienlaikus šis  apjoms 
ierakstītos tajā, ko grib būvvalde. Ir 
piedāvājums zāli par trešdaļu paplaši-
nāt uz pagalma pusi. Ja būvētu jaunā 
vietā, nevienam iebildumi nerastos. 
Bet, lai šādai zālei simetriski pretī 
ieliktu arī skatuvi ar visiem šņor-
bēniņiem, skaidrs, ka pret pilsētu 
pavērstais brandmūris tāds nepaliks, 
citādi skatuve nefunkcionēs.

Nekādi negribu jaukties MARK 
arhitektu darbā, bet dome mani ik pa 
laikam iesaista viedokļa izteikšanā. 
Manā redzējumā ir trīs varianti. Pir-
mais: zāle paliek savā platumā, mai-
noties jumta konstrukcijai, un skatuve 
tiek pagarināta uz Alekšupītes pusi, 
cik tehnoloģijas var pieļaut, veidojot 
apeju. Tā, protams, ir apjoma maiņa, 
un to bez būvvaldes piekrišanas nevar 

izdarīt. Otrs ir arhitektu variants, bet 
platums iet uz pagalmu, un brandmū-
ris noteikti izskatīsies citādi. Trešais 
variants ir pa vidu: zāli paplašināt 
līdz pagalma ārsienai. Manuprāt, tā 
būtu vissaudzīgākā pieeja, ja grib 
saglabāt skatu.

Darba grupa diskutē. Es tur ne-
darbojos, tikai izsaku viedokli, kad 
pieaicina. Kādam būs jāpiekāpjas, tad 
risinājumu atradīsim. Nevar gribēt 
ielīst 32. izmēra biksēs ar 38. izmēra 
dibenu. Domāju, ka dome ir uz kons-
truktīvu sarunu ceļa, un nedrīkstam 
aizmirst arī būvniecības izmaksas. 
Uzreiz var nojaust, kurš variants ir 
dārgākais: jo platāka zāle, jo dārgāka 
būvniecība. Ne vienmēr vecpilsētā 
jābaidās apjomu paplašināt. 

Piemineklis ne vienmēr ir neaizskarams

2. Viktors Bērziņš, arhitekts:
– Šis nav arhitektu kašķis, šis 

ir Kuldīgas nodokļu maksātāju redzē-
jums. Profesionāli labi saprotu, ka 
projektētāji nostādīti dumjā situācijā 
un ne jau pie visa ir vainīgi. Cita lieta, 
ka tā dumjā situācija nav izveido-
jusies vienā dienā. Kaut kad radies 
pieņēmums, ka kultūras nama aklais 
mūris un priekšējā sānu fasāde ir svē-
tas. Lai tās saglabātu un risinātu telpu 
problēmu, to neatrisinot, tiek mocīti 
visādi slikti varianti, kas ir ļoti dārgi, 
jo jāizplēš zāles kreisā puse. Pilnīgi 
neekonomiski tiek mētāts kinoteātris. 
Tur nav nekādas arhitektu filozofijas.

Pasaules praksē šādas lietas nav 
jaunums – tādas lietas risina pat kul-
tūras pieminekļos. Skatuves aklajai 
sienai piebūvēt pagarinājumu, lai 
skatuvei var tikt apkārt, nav prob-
lēmu. Kāpēc nedrīkst? Kuldīgā ir 

pieņēmums: „Neko nemainīt – pie-
mineklis ir neaizskarams!” Bet visur 
tas ievērots netiek, piemēram, Zaigas 
Gailes projektā Kalpaka ielā. Pasaulē 
ir daudz piemēru, kad šādas mājas ir 
padarītas mūsdienīgas un dzīvas. Ja 
teātrim zāli vajag tik augstu, cik va-
jag, tad tā jādara, turklāt visā skatuves 
platumā. Neviens teātris nebrauks uz 
Kuldīgu, ja maināmie foni tiem būs 
platāki, nekā te iespējams. Piedāvāta-
jos un diemžēl arī prasītajos variantos 
parādās funkcionāla ignorance ar 
mistisku saglabāšanas ideju, tikai 
neko nesaglabājot, bet izplēšot visu 
ārā. Tiek domāts pielipināt kādu ka-
batu virs skatuves, pilnībā izslēdzot 
akustiku. Maniem amata brāļiem jau 
no 3. kursa būtu jāzina, ka akustiku 
vērtē pašā sākumā, veidojot apjomu. 
Pēc tam neko izlabot nevar – var tikai 
mocīties. 

Kad kultūras namu cēla, tas taisīts 
pilnīgi citā pilsētvides situācijā, 
nekādā gadījumā nedomājot par 
pretugunsmūra atsegšanu kā vērtību. 
Visa Kuldīgas vēsturiskā koncepcija 
ir stipri šķība – tā atsaucas uz vēsturi, 
kaut vēsturiski nekā pat līdzīga nav 
bijis. Piemēram, ietves bruģētas tā, ka 
ne kājām, ne ar bērnu ratiņiem nevar 
pārvietoties. 

Bet nav runa par kašķi vai vainīgo 
meklēšanu. Runa ir par to, ka, tērējot 
tik lielu naudu, jāpanāk maksimālais 
rezultāts, nepieņemot mākslīgus ie-
robežojumus. Šajā kritiskajā situācijā 
risinājums būtu sabiedriskā apsprie-
šana. Neviens arhitekts nav eņģelis, 
visi kādreiz kļūdās, bet, ja kāds 
uzrakstījis ko vienu, bet gandrīz visi 
Kuldīgā strādājošie arhitekti domā 
citādāk, tā ir apspriešanas vērta tēma.

Jāieklausās vajadzībās

Ko atcerēsimies vēl pēc 25
„Nevajag atcerēties pilnīgi visu, kas katru dienu ar mums noticis,” tā sarunā par 
Skrundas lokatora sagraušanas 25. gadadienu teica toreizējo notikumu aculieciniece, 
žurnāliste Silva Bendrāte. Tomēr ir tādi notikumi, kurus nedrīkst aizmirst, kuri svarīgi 
ne tik vien kādam šauram ļaužu pulciņam, bet visai valstij. Skrundas lokatora pagātne 
piemirsusies, jo tā vietā aug mežs, blakus trenējas mūsējie un mums draudzīgu valstu 
karavīri. Gan jau sanāks kopā atkal tālaika aculiecinieki un taps vēl kāda filma, varbūt 
pat apjomīga un patiesa grāmata. Interesanti, kādas pēc 25 gadiem būs atmiņas par šo 
pandēmijas laiku, kad arīdzan notiek pārmaiņas. Tikai atšķirība tā, ka tās iepriekšējās 
pirms ceturtdaļgadsimta mūsu tauta gribēja pati, bet par tagadējām nav īsti skaidrs.

Daina Tāfelberga

Iedzīvotāju rosinātas pievērst uzmanību pašvaldības naudas izlietojumam, pārbūvējot Kuldīgas kultūras centru (KKC), kā arī tāpēc, 
lai detalizēti iepazītu biroja MARK arhitekti ieceri, novada deputātes Sigita Vaivade un Kristīna Ansone uz tikšanos šajā namā 
aicināja gan domes kolēģus, gan arhitektus un citus speciālistus. 

Jolanta 
Hercenberga
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Anda Balloši, strādā 
Londonā:
– Visvairāk trūkst 
koncertu, citu kultūras 
pasākumu. Dzīvoju 
Londonā, esmu at-
braukusi pie mammas 

Snēpeles pagastā. Īstenībā šo laiku ļoti 
izbaudu. Man šķiet labi, ka visiem 
mazliet nākas pasēdēt mājās, pado-
māt par dzīvi, apstāties un parūpēties 
par veselību. Katru dienu nodarbojos 
ar sportu. Pa telefonu sazinos ar 
draudzeni Nīderlandē, un abas kopā 
vingrojam. Pēc tam jāapdara mājas 
un lauku darbi, vēlāk spēlēju klavieres 
un dziedu. Ja dzīvo tik lielā pilsētā kā 
Londona, nav laika apstāties – visu lai-
ku kaut kas jādara. Tāpēc šeit izbaudu 
to, ka varu darīt, ko gribu, vairāk laika 
veltīt īstajām interesēm. Katru dienu 
ar draudzeni ejam staigāt pa mežu 
Snēpelē. Cenšamies atrast jaunas vai 
arī vecās, bet aizmirstās takas. Man 
nav garlaicīgi. Uz Londonu varētu 
braukt arī tagad, bet nav īsti jēgas, jo 
mana darbavieta – restorānu ķēde – 
vēl nav atvērusies. Londonā ir stingri 
aizliegumi. Tādi ir arī Latvijā. Valsts 
uz šo situāciju labi noreaģēja. 

Edvarts, komandējumā no 
Valmieras:
– Vienīgā lieta, kā pietrūkst, 
ir baseins. Valmierā tas aiz-
slēgts. Strādāju glābšanas 
dienestā, sporta un svaru 
zāle ir darbavietā, varam 
izmantot jebkurā diennakts 
laikā. Tur darbojamies in-
dividuāli. Citādi nekas nav 
mainījies – tāpat kā iepriekš 
strādāju divos darbos. Uz 
darbu eju katru dienu. Sā-
kumā cilvēki ierobežojumus 
ievēroja vairāk, tagad vairs 
ne. Jo siltāks kļūst laiks, jo 
vairāk cilvēku ielās. 

Liene Upleja, strādā 
bankā:
– Tā ir gan sporta zāle, 
gan tautisko deju mē-
ģinājumi. Attālināti 
esmu mēģinājusi vin-
grot, bet šāds variants 

mani neuzrunāja. Laikam vairāk patīk 
darboties klātienē. Bērnam bērnudārza 
pietrūkst – tieši viņa dārziņa, ne dežūr-
dārziņa. Mazāk apmeklēju veikalus, 
arī citas vietas, kur apgrozās daudz 
cilvēku. Pārējais viss tas pats. Manā 
darbā var strādāt arī attālināti, tomēr 
visām sistēmām nav iespējams piekļūt, 
tāpēc dodos uz darbu. 

Inita Šmite, au-
dzina bērniņu:
– Noteikti Pil-
sētas svētku. 
Cilvēki pēc pa-
sākumiem noil-
gojušies, gribas 
koncertus, uz 

kuriem var saposties. Gribas ar 
ģimeni aiziet uz kafejnīcu, bet to 
vēl neesam atļāvušies. Ir skaists 
laiks – varētu kaut kur pasēdēt. 
Lielveikalos neejam. Katru dienu 
dodamies laukā, un to bērniem 
iesaka arī daktere. Ejam desmit 
kilometru pastaigās. Man Kuldī-
gā ir vairāki maršruti: viens – pa 
vecā bānīša ceļu līdz zirgiem, tad 
uz Priedaini un pa mežu atpakaļ. 
Ir maršruts arī uz pilskalnu un 
Mežvaldi. Ģimenē esam četri. 
Katrs rīts sākas ar piektklasnie-
ka mācībām attālināti. Ja vajag, 
jāpalīdz. Ir diezgan grūti. Arī 
pats skolnieks nav apmierināts –                                                             
viņam gribas uz skolu, nevis 
mācīties mājās. 

viedokļi. komentāri
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Ieprieca

aktuālais jautājums

lasītājs vaicā

Runā speciālists

Andris Kļaviņš, SIA Kuldīgas 
ūdens valdes priekšsēdis:

Ejam uz novadam 
vienotu tarifu 

Kā jums visvairāk pietrūkst vīrusa infekcijas 
ierobežojumu dēļ? Kāda ir jūsu ikdiena?

Ineses Slūkas zīmējums

– Ārkārtējās situācijas laikā kopējā ūdens patēriņā būtiskas izmaiņas 
nejūtam. Varbūt mazliet tas ir palielinājies, bet, salīdzinot ar 
iepriekšējo periodu, ir mainījusies proporcija, cik patērēts iestādēs 
un cik mājsaimniecībās. Birojos ūdens patēriņš samazinājies, bet 
dzīvojamajos namos – pieaudzis. Tāda tendence parādījusies, 
cilvēkiem strādājot mājās. Mūsu darbs rit ierasti, tikai ar vēl lielāku 
atbildības izjūtu, ievērojot distancēšanos un neesot tiešā saskarē 
ar iedzīvotājiem. Tas šajā epidēmijas laikā ir īpaši svarīgi, lai visiem 
ūdens būtu labs un pieejams bez aizķeršanās.

Pagājušajā gadā atjaunojām attīrīšanas ierīces Kabilē. Tas bija ļoti 
būtisks notikums ne tikai šajā pagastā, bet visā novadā. No jauna tika 
uzbūvētas atdzelžošanas stacijas Mežvaldē un Gudeniekos. Tagad 
arī tur ūdens kvalitāte ir visaugstākajā līmenī. Atdzelžošanas iekārta 
ir novecojusi Vārmē – tā šogad tiks nomainīta. Noliktavā gaida, kad 
varēsim tai pieķerties. Līdz ar to kopš 2014. gada ūdens atdzelžošanas 
iekārtas būs daļēji atjaunotas vai pilnībā nomainītas visos Kuldīgas 
novada pagastos.

Tāpat gadu no gada sakārtojam attīrīšanas ietaises. No to spējas 
darboties un kvalitātes ir atkarīga mūsu dabas tīrība. Pārņemot 
ūdenssaimniecību pagastos, konstatējām, ka lielākā daļa ierīču 
nedarbojas. 

Šogad centīsimies attīrīšanas ietaises atjaunot Ķikuros. Pirms pāris 
gadiem iekārta tika pretlikumīgi sazāģēta, lai nodotu metāllūžņos, bet 
policija vainīgos aizturēja un sāka krimināllietu. Mums tagad viss jāsāk 
no jauna. Novada dome piešķīra pašvaldības zemes gabalu. Tehniskā 
projekta izstrāde ir pabeigta, un tas iesniegts būvvaldē. 

Agrāk novadā dažādos pagastos bija astoņi dažādi tarifi. Pēc Eiropas 
Savienības regulām maksai jābūt vienotai, un uz to esam gājuši. 
Pilsētā un vairumā pagastu tāds tarifs jau ir, bet dažos, kur savulaik 
realizēti Eiropas projekti, piecus gadus neko nedrīkstēja mainīt. 
Nu rudenī varētu būt minimāls maksas palielinājums, lai tā būtu 
ekonomiski pamatota un vienota visā novadā.

Kurzemnieka lasītāja Emma Biksone no Ventavas teic sirsnīgu 
paldies par avīzi, īpaši 5. maija numuru: „Tas bija brīnišķīgs! Gan 
sasmējos lasot, gan bija, par ko padomāt.” Kuldīgā dzīvojuši viņas 
priekšteči. Arī tagad radi te esot, tādēļ viņa sūta visiem sveicienus. 
Ar mūspusi vēl šis tas saistot, piemēram, pēc augļu kokiem braucot 
uz Vilgāli. „Visiem jums sauli un veselību!” novēl lasītāja.

„Par biznesa sākšanu cilvēkiem ir stereotips, ka tas 
nozīmē uzreiz sākt ko lielu. Tad rodas šaubas: „Ko tad 
es, parasts cilvēks… Man tas nav aizsniedzams.” Bet 
biznesa formas ir dažādas. Galvenais ir laba ideja. 
Nevajag baidīties mēģināt,” saka bijusī kafejnīcas Šarlote 
īpašniece Aira Egle.  

Konsultē attālināti
Iespēju robežās, piemēram, ķirurga, ginekologa, fiziotera-
peita vai ergoterapeita konsultācijas notiek attālināti. 

v Valsts apmaksātu ķirurga konsultāciju sniedz Guntis 
Smiltāns, Ilze Runce un Agnis Ļuļēns. Attālinātai konsul-
tācijai pie G.Smiltāna un I.Runces var pieteikties pa tālr. 
63374000 (slimnīcas reģistratūrā), un ārsti ar pacientu sazi-
nāsies pa viņa norādīto tālruņa numuru. A.Ļuļēna padomu 
var saņemt trešdienās no 12.00 līdz 14.00 pa tālr. 63374011.

v  Attālinātu valsts apmaksātu ginekologa vai vecmātes 
konsultāciju var saņemt noteiktā laikā: ginekoloģe, dzemdī-
bu speciāliste Ilze Smiltāne pacientes konsultēs otrdienās no 
9.00 līdz 11.00, vecmāte Gundega Kugelane – trešdienās no 
9.00 līdz 11.00, ginekoloģe, dzemdību speciāliste Natālija 
Gailīte – piektdienās no 9.00 līdz 11.00. Var zvanīt pa tālr. 
63374022 vai sazināties e-pastā: ginslimnica@inbox.lv.

v Attālinātās fizioterapeita un ergoterapeita konsul-
tācijas notiks platformā WhatsApp vai Skype. Pieteikties 
pa tālr. 63374035 vai 26452416 (rehabilitācijas nodaļas 
reģistratūrā). Pacientam jānorāda savs skaipa lietotājvārds 
vai tālruņa numurs, lai speciālists norunātajā laikā var 
sazināties.

Saka paldies

Inta Jansone
Lāsmas Reimanes foto

Ilona un mazais Dominiks, 
liepājnieki:
– Visvairāk pietrūkst bērnudār-
za, lai mazais nebūtu katru rītu 
jāņem līdzi uz darbu. Gribas, 
lai viņam ir interesanti, tāpēc to 
menedžēju starp strādāšanu un 
pieskatīšanu. Liepājā uz darbu 
ofisā dodos katru dienu. Citādi 
manā ikdienā nekas būtisks nav 
mainījies. Ja jāiet uz veikalu, to 
arī daru, tieši tāpat ir ar darbu. 

Dina Freiberga, pavāre:
– Mana ikdiena nav mainī-
jusies – viss norit tieši tāpat 
kā līdz ārkārtējai situācijai. 
Ļoti gribētu apmeklēt Pil-
sētas svētkus, bet, šķiet, to 
šovasar nebūs. Pietrūkst 
pasākumu. Daudz laika 
pavadu mājās, izeju pa-
staigāties, parasti dodos 
uz Ventmalu. Vairāk lasu 
grāmatas. Pēdējā laikā iz-
vēlos Sprīdīša bibliotēku, 
šobrīd pārlasu Toma Sojera 
piedzīvojumus. 

Kā nokļūt pie ārsta? Šādu jautājumu uzdod daudzi Kurzemnieka lasītāji.

Veido rindu
Kuldīgas slimnīca informē, ka jaunā koro-
navīrusa izplatības laikā plānveida veselības 
aprūpei var pierakstīties, veidojot gaidīšanas 
rindu. Tas nozīmē, ka pacients, kurš vēlas 
kādu ārstniecības pakalpojumu, tiek ievietots 
sarakstā un tad, kad palīdzība tiks atjaunota, 
slimnīca viņu informēs par laiku. Vispirms 
tas tiks nodrošināts tiem, kuriem pakalpojums 
atcelts vai pārcelts pēc ārkārtējās situācijas 
izsludināšanas.

Nacionālais veselības dienests atgādina, ka 
ārstniecības iestādēs apkalpošanas temps ir 
ievērojami lēnāks, jo līdz ar daļēju plānveida 
palīdzības atjaunošanu ieviesti arī vairāki 
drošības noteikumi: starp vizītēm telpas tiek 
vairāk dezinficētas, pieņemšana ir tikai no 
9.00 līdz 16.00, novēršot vairāku cilvēku 
uzturēšanos telpās, kā arī nosakot precīzu 
ierašanās laiku. 

Saskaņā ar veselības ministres rīkojumu 
no 23. aprīļa Kuldīgas slimnīcā atjaunota 
podologa pieņemšana diabēta pacientiem –                                                                        
gan tiem, kuriem vizīte tika atcelta, gan 
tiem, kuri pierakstās tagad. Katra situācija 
tiek izvērtēta.
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Stāsta Kuldīgas novada pašvaldības policijas priekšnieks 
Kaspars Šabāns.

NO kārtības sargātāju ikdienas

Daudz ziņo par jauniešiem, 
pamūk aitas

Pateicoties Rīgas Rotari kluba biedres Ineses 
Priednieces ierosmei, Zviedrijas Rotari klubi 
saziedojuši naudu, lai Neatliekamās medicīniskās 
palīdzības dienesta Skrundas brigādes uzmundri-
nātu ar siltām pusdienām.

Summa, par kuru SIA Cepliņi jau kopš 6. maija me-
diķiem maltīti  piegādā, ir 200 eiro. „Ir jau viegli sēdēt 
mājās uz dīvāna un visus kritizēt,” saka I.Priedniece. 
„Pašlaik tiem, kuri strādā paaugstināta stresa apstāk-
ļos, ļoti vajadzīgs kaut mazumiņš, kas liek pasmaidīt 
un saprast, cik nenovērtējams ir viņu darbs.” Ideja par 
pusdienu samaksu radusies sarunās ar Skrundas Goda 
pilsoni Jāni Blūmu, kurš slavējis ēdiena piegādātājus 
un tā kvalitāti. Arī dienesta mediķi Kuldīgā saņēmuši 
dāvanu no Rīgas Rotari kluba – kafiju par 100 eiro.

Alberts Dinters

Kuldīgas attīstības aģentūra (KAA) 
saņēmusi starptautiskā uzņēmuma 
ESRI balvu Special Achievement in 
GIS* Award par īpašiem sasniegu-
miem, izmantojot platformu ArcGIS. 
Tas atzīts ir viens no labākajiem vei-
kumiem starp 100 000 citu lietotāju 
visā pasaulē.

KAA vadītāja Dace Šēle priecājas 
par panākumiem, plānojot novada 
attīstību, bet uzsver, ka vislielākos 
laurus pelnījis teritorijas plānotājs 
Raivis Jasinskis.  

Viņš pastāstīja, ka uzņēmums ESRI 
izstrādājis karšu veidošanas prog-
rammatūras platformu, ko pasaulē 
plaši lieto. KAA ar to radījusi daudzas 
interaktīvas kartes gan savām, gan 
pašvaldības vajadzībām. „ArcGIS 
nodrošina tādu vidi, kurā varam kar-
tes izveidot. Izmantojam uz datora 

liekamas programmas, lai kartes 
izdrukātu, plaši izmantojam ArcGIS 
Online jeb kartes internetā: karšu 
stāstus, lietotnes, prezentācijas. Par to 
arī apbalvojumu ieguvām. Izstrādājot 
teritorijas plānojumu, mums šī plat-
forma bija vajadzīga. Kad aģentūrā 
vēl strādāja Klāvs Svilpe, ArcGIS jau 
bija sākts lietot. Arī man bija pieredze. 
Iegādājāmies vienu licenci, pamazām 
meklējām papildu iespējas – ne tikai 
izveidot vienu teritorijas plānojuma 
karti, ko prasa likums, bet arī parādīt, 
ko varam darīt vēl un vēl. Esam labi ja 
pusē, izmantojot visu to, kas piedāvāts 
ikdienas lietošanai. Laikam jau attīs-
tījāmies diezgan strauji, izveidojām 
arī 3D modeļu karti visām Kuldīgas 
ēkām. Kaut kas tāds Latvijā pagaidām 
ir diezgan unikāls. Lietuvā un Igaunijā 
gan ir diezgan daudz. Iedzīvinām arī 

citas praktiskas lietas. Nevienu brīdi 
nekrājām apbalvojumam punktus. 
Zināju, ka tāds ir, bet uzņēmums pats 
izvērtē, kam dot, redzot to, ko cilvēki 
platformā dara. Turklāt lielākā daļa 
mūsu informācijas ir pieejama jeb-
kuram sabiedrības loceklim,” skaidro 
R.Jasinskis. Viņš uzsver, ka aģentūrai 
ir laba sadarbībā ar ESRI pārstāvnie-
cību Latvijā, kurai ir liels nopelns, ka 
mūsējie balvai izvirzīti. 

Šogad virtuāli tā tiks pasniegta visu 
lietotāju konferencē, kas no 13. līdz 
15. jūlijam notiks Amerikā, Sandjego. 
R.Jasinskis pastāstīja, ka tur tiek rādīti 
labākie darbi karšu ģeogrāfisko iespēju 
nodrošināšanā. Viņš priecājas, ka balva 
ir sertifikāts un uz sadarbību virzīta 
atzinība. 

* Ģeogrāfiskās informācijas sistēma
Inguna Spuleniece

Skrundas ātrajiem 
bezmaksas pusdienas

Pasaules atzinība par interaktīvām kartēm

9. klases skolēni apliecību par pa-
matizglītību saņems bez eksāme-
niem, bet 12. klases gatavojas trim 
obligātajiem eksāmeniem un arī vēl 
kādam, ja pats to izvēlējies. Alsungas 
un Skrundas novads šonedēļ atsāks 
piecgadīgo un sešgadīgo bērnu 
mācības klātienē, bet Kuldīgas no-
vadā kādu laiku tās vēl turpināsies 
attālināti. 

Liecības būs e-klasē
Izņemot 12. klases, pārējām mācības 
beidzas 29. maijā. Arī 9. klasēm, ku-
rām ar valdības rīkojumu noteikts, ka 
mācību gads beidzas 12. jūnijā, jo līdz 
tam to dara mazākumtautību skolu 
audzēkņi, kuri izvēlējušies kārtot eksā-
menu latviešu valodā. 12. jūnijā devītie 
saņems apliecību par pamatizglītību.

Kuldīgas novada pašvaldības izglī-
tības nodaļas vadītāja Santa Dubure 
stāsta, ka pārējiem audzēkņiem liecība 
netiks izsniegta drukātā formā, kā tas 

bijis citus gadus, bet būs pieejama 
e-klasē. Vienīgi tad, ja skola tiek mai-
nīta un liecība vajadzīga, jāvienojas ar 
skolas vadību, kā to saņemt. 

Obligātie ir trīs
12. klasēm mācības beidzas 15. maijā. 
„Parasti to saucām par Pēdējo zvanu, 
bet šogad viss notiek citādāk,” stāsta 
S.Dubure. „No 18. maija ir konsul-
tācijas līdz 2. jūnijam, kad notiek 
pirmais eksāmens svešvalodā. Visi                                       
12. klašu skolēni ir aicināti pateikt, kā-
dus eksāmenus kārtos. Obligāti tagad ir 
trīs, bet var izvēlēties vēl kādu. Mūsu 
novadā divpadsmitie mācās četrās sko-
lās, un visas ir apstiprinājušas, ka spēj 
nodrošināt eksāmenus pēc ārkārtējās 
situācijas prasībām.”

Bērnudārzi darbu atsāks 
Kopš 30. marta Kuldīgas novadā 
darbojas tikai viens dežūrbērnu-                             
dārzs – Cīrulītis. Tajā ir arī Ābelītes 

un Bitītes audzēkņu dežūrgrupas. 
S.Dubure stāsta, ka plānots tuvākajā 
laikā darbu klātienē atsākt pārējos 
bērnudārzos, jo mazuļu skaits dežūr-
grupās palielinoties. Par piecgadīgo 
un sešgadīgo sagatavošanu ar iestāžu 
vadītājiem vienojušies, ka šie bērni vēl 
kādu laiku mācīsies attālināti. 

Alsungas Miķelītī dežūrgrupu ap-
meklē viens bērns. Domes priekšsēde 
Daiga Kalniņa skaidro: līdz ar jauna-
jiem valdības lēmumiem nospriests, 
ka šonedēļ tie, kuri nākamgad sāks iet 
skolā, varētu atsākt klātienes mācības 
no 9.00 līdz 12.00. Distanci varot 
nodrošināt, un citu grupu audzinātājas 
palīdzēšot strādāt ar katru bērnu.

Skrundas novada izglītības nodaļas 
vadītāja Inga Flugrāte informē, ka 
piecgadīgo un sešgadīgo bērnu grupas 
Liepziediņā, Skrundas vidusskolā un 
Nīkrāces pamatskolā darbu atsāks ar 
rītdienu. 

Jolanta Hercenberga

Kā mācīsies un kārtos eksāmenus

4. maijs. Ir svētku diena, pie namiem jābūt valsts 
karogiem. Pirmais ziņojums ir tieši par to, ka daža 
nama īpašnieki to nav izdarījuši, informācija pie-
ņemta zināšanai. Izpalīdzam bāriņtiesai. Tad lietotnē                                   
WhatsApp saņemam ziņu par jauniešiem, kuri neat-
ļauti pulcējas. Braucam lūkot, bet, pamanot trafarēto 
auto, viņi pamūk uz visām pusēm. Vakarpusē mums 
ziņo par beigtu kaķi uz kādas Pārventas ielas. Ziņo-
tājam ir aizdomas par autovadītāju, kurš dzīvnieku 
varētu būt nobraucis. Paziņojam par dzīvnieku sa-
vākšanu atbildīgajam. Vakarā pārrunas ar ugunskura 
kūrēju pilsētā. Liesmas tiek apdzēstas.

5. maijs. No rīta dodamies lūkot, vai kādā namā 
Mucenieku ielā korekti norit kaķu izņemšana. Tas 
notiek kopā ar Pārtikas un veterināro dienestu, dzīv-
nieki tiek aizgādāti uz patversmi. Palīdzam apskatīt 
vēl vienu pašvaldības dzīvokli Policijas ielā, kurā 
nāksies atgriezties arī citā dienā. Tad cīņa ar vairākiem 
iereibušiem vīriešiem, vienam nākas pavadīt laiku 
īslaicīgās aizturēšanas izolatorā. Viņš visus lamā; kad 
izlaižam, kļūst daudz mierīgāks. 

6. maijs. WhatsApp ziņa: dzīvoklī Pureņu ielā 
skaļa mūzika. Tad ziņo, ka uz apbraucamā ceļa aitu 
bars traucē satiksmi. Kad ierodamies, dzīvnieku uz 
brauktuves vairs nav, saimniece apsola salabot žogu, 
lai aitas netiek laukā. Atkal dodamies uz jau zināmo 
adresi Policijas ielā apskatīt pašvaldības īpašumu. 
Pārventas basketbola laukumā jaunieši pulcējoties un 
skaļi klausoties mūziku. Tā kā esam pārbaudē, turp 
tiek sūtīta Valsts policija. 

7. maijs. Vienīgā diena, kad uzrakstīts protokols 
neapzinīgam autovadītājam. Atkal ziņo par jauniešiem 
Pārventas basketbola laukumā. Vēl satiekam vairākus 
mūsu klientus alkohola reibumā, kuriem nākas palī-
dzēt tikt mājās. Protams, ar protokolu kabatā. 

8. maijs. Kāds cilvēks vēlas noskaidrot, vai Kuldī-
gā pie humanitārās vidusskolas ir videonovērošana, 
jo tur novietotais spēkrats ir sabojāts un vajadzīgi 
pierādījumi. Dienas vidū saņemam ziņu, ka pie 
Vangas kapiem ierīkota nelegāla izgāztuve. Vatsapā 
saņemam norādes un fotogrāfiju. Bāriņtiesa lūdz ap-
skatīt dzīvokli, kurā vecāki lieto alkoholu un klāt ir 
nepilngadīgais. Fakts apstiprinās. Saņemam vairākus 
signālus, ka jaunieši pulcējas bariņos.

9. maijs paiet reidā Ventā. Sākta viena lietvedība 
par makšķerēšanas noteikumu pārkāpumu.

10. maijs. Saņemta ziņa par cilvēkiem, kuri reibu-
mā urinē no daudzstāvu nama balkona. Vainīgie no-
skaidroti, būs pārrunas. Nodrošinām kārtību koncertā, 
kas tiek filmēts Pilsētas dārzā un pārraidīts internetā. 
Nākas daudz strādāt ar Kuldīgas apmeklētājiem, kuri 
atbraukuši aplūkot galvenokārt rumbu.

Alberts Dinters

Aizvadītās nedēļas beigās Kurzemnieks devās uz Laidu 
pagastu apskatīt kādu vecu grants karjeru netālu no Van-
gas kapiem. Lasītāji ziņoja, ka tajā jau sen esot nelegāla 
izgāztuve. Fakts apstiprinājās, turklāt šajā vietā tiek izmesti 
arī beigtu liellopu pārpalikumi.

Kā Kurzemniekam pastāsta kādas apkaimes mājas saimniece, 
bijušajā grants ieguves vietā izgāztuve ierīkota jau kolhoza 
laikos. Klātienē redzams, ka tur izmesti būvgruži, sadzīves 
tehnika, ļoti daudz stikla taras, pārpalikumi no kapiem, proti, 
mākslīgās puķes, lentas, puķu podi, stikla un plastmasas sveču 
ietvari, fragmenti no kapu plāksnēm. Atkritumi izgāzti visā kar-
jerā. Baisākais atradums ir liellopu pārpalikumi: galvaskausi, 
ko jau apskrubinājuši dzīvnieki, daudz kaulu, arī nesen izmesta 
lopa galva un vairāki jaunlopi, kas trūd, izplatot smārdu. 

Piegružotā teritorija ir pašvaldības īpašums. To Kurzem-
niekam apstiprina Laidu pagasta pārvaldes vadītājs Andris 
Neilands, kurš sola vietu apskatīt: „Man jums jāpiekrīt, ka 
skats nav tas patīkamākais. Nekas cits neatliks kā sakārtot, un 
jādomā, kā norobežot pieeju.” Lapas, kurās iejaukti mākslīgie 
ziedi un citi kapu priekšmeti, kas nedrīkst tikt izmesti dabā, 
pagasta darbinieki vedot uz šo izgāztuvi, bet, kāpēc tur nonāk 
arī citas drazas, viņš atbildēt nevar. A.Neilands atzīst, ka par 
izgāztuvi ir zinājis un ka nu tā būs jāsatīra. 

Kurzemnieks par šo faktu ir informējis arī Kuldīgas novada 
domi, pašvaldības policiju, Valsts vides dienestu un Pārtikas 
un veterināro dienestu. Tur paredzētajā pārbaudē piedalīsies arī 
Kurzemnieks, lai informētu par notikumu attīstību.

Alberta Dintera teksts un foto

Nelegālā izgāztuvē Laidos – arī beigti lopi

Laidu pagasta 
vecajā grants 
karjerā Vangā 
izveidojies 
pamatīgs dažādu 
atkritumu slānis.

Vienā karjera 
daļā – beigtu 

liellopu 
pārpalikumi.
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Lappuse tapusi ar Kuldīgas novada 
pašvaldības līdzfinansējumu.

„Dzīvojam īstā paradīzes nostūrī!” apgalvo sievietes, kuras Kuldīgā mīt daudzīvokļu mājā Dārzniecības ielas 
attālākajā galā un blakus vienīgajā mājā Siltumnīcu ielā.  

Kādreiz 
šajā vietā 
bijusi
liela rosība – 
dārzniecības 
siltumnīcās 
visu gadu 
cilvēku 
aprūpēti 
augi 
zaļojuši. 
Nu par seno 
godību 
atgādina 
vien 
siltumnīcu 
rāmji. 

Pastkastītes 
pie mājas. Hardijs Madelāns stāsta, ka izpalīdz draugam, kurš 

dzīvo ārzemēs, un palīdz viņa mammai saskaldīt 
malku. 

Dārzniecības ielā 13 skaitoties 13 dzī-
vokļu, jo uz pēdējām durvīm rakstīts 
šāds skaitlis. Bet patiesībā esot mazāk, 
jo mazākie savulaik savienoti. Tā zina 
stāstīt viena iemītniece. 

Sieviete nevēlas, lai viņas vārds tiek 
publicēts, bet ir gatava pastāstīt, kā cauri 
laikiem mainījies mājas liktenis. Esot 
dzirdēts, ka ļoti sen šis bijis medību 
nams, pēc tam a/s Kurzemes ciltslietu 
un mākslīgās apsēklošanas stacija īpa-
šums, kurā ierīkots Kuldīgas nodaļas 

kantoris. Viņai kā šīs iestādes darbiniecei                                     
1992. gadā iedots viens dzīvoklis. Pēc 
tam ēka nodota valstij. Tāpat kā citu dzī-
vokļu īpašnieki viņa savējo privatizējusi 
par sertifikātiem. 

„No tiem, kuri šeit dzīvo kopš 90. ga-                                                                              
diem, esmu es un vēl viens vīrietis, 
kurš arī strādāja stacijā. Pārējie ienā-
kuši vēlāk,” stāsta sieviete. „Kad sākās 
privatizācija, visi privatizējām. Daudzi 
bija pensionāri. Kad nomira, pārņēma 
mantinieki, citus nopirka uzpircēji un 

pārdeva citiem. Viens otrajā stāvā, tāds 
stipri nabadzīgs, pieder pašvaldībai. 

Mums ir mierīga māja ideālā vietā ar 
saticīgiem kaimiņiem. No šejienes līdz 
Pilsētas laukumam ir ap diviem kilomet-
riem. Līdz mazajam Rimi – pusotrs. Īpaši 
šajā laikā ļoti daudzi nāk uz šejieni pa-
staigāties. Dārzniecības iela ir ļoti skaista 
sakārtota, aiz mūsu mājas met līkumu uz 
Ventas pusi, tad iet pa Virkas ielu atpakaļ 
vai uz pilskalnu.” 

Mājas pagalmā malkas šķūnītī sastopam 
Hardiju Madelānu. Viņš šeit nedzīvojot, bet 
palīdzot drauga mammai sarūpēt malku.

„Draugs Ralfs jau divus gadus dzīvo Holan-
dē. Tā kā man šobrīd īsti nav, ko darīt, atsaucos 
lūgumam saskaldīt viņa mammai malku,” 
stāsta Hardijs. „Šādi pat ir labāk laiku pavadīt 
nekā sēdēt mājās. Iepriekš strādāju Klondaikā, 
bet līdz ar šo situāciju pasaulē tur nav, ko darīt. 
Nu esmu iesniedzis dokumentus bezdarbnie-
kos. Es arī studēju Sporta akadēmijā.”

Siltumnīcu ielā vienīgajā dzīvojamajā mājā abas tur esošās ģimenes jūtoties ļoti 
labi – pilsēta tuvu un lauku burvība visapkārt.

Siltumnīcu ielā 2 otrajā stāvā dzīvojošā Asja Traščenko stāsta, ka no agra 
pavasara līdz vēlam rudenim rosoties pagalmā, jo patīkot, ka apkārtne 
ir skaista. 

Pilsētā, bet tik labi kā laukos

Kā stāsta viena no mājas 
Dārzniecības ielā 13 iedzīvotājām, 
tajā dzīvojot ļoti saticīgi kaimiņi. 

Izpalīdz draugamIdeālā vietā ar saticīgiem kaimiņiem

Māja kalniņā
Siltumnīcu ielā ir divas adreses –                                                                            

numur divi un četri. Vienā 
padomju laikos bija komunālo 
uzņēmuma kombināta dārznie-
cība un tagad ir krūmiem aiz-
augušas siltumnīcas, bet otrā –                                                                    
divu dzīvokļu māja. 

„Dzīvojam te divas ģimenes,” 
stāsta otrajā stāvā dzīvojošā Asja 
Traščenko. „Mēs te esam jau 30 
gadus, bet kaimiņiene vēl ilgāk. 
Māja celta pie komunālo dārz-
niecības laikam kā kantoris. Tā 
kā mēs abi ar vīru uzņēmumā strā-
dājām, mums piešķīra te dzīvokli. 
Vīrs Andrejs bija kurinātājs, bet es 
strādāju zaļumsaimniecībā.

Siltumnīcās nekas nenotiek. 
Mēs te jūtamies pilnīgi kā laukos: 
dārzs, siltumnīca, puķu un sakņu 
dobes. Kopjam tās, pļaujam zāli. 
Man patīk, ja apkārtne ir skaista, 
sakopta. Šodien siltumnīcā stādu 
tomātus.  

Mums te ir sava paradīze! Esam 
tādā kalniņā. Lejpusē no vienas 
puses mājai garām tek Krāču-
pīte. Tālāk ir pļavas, kas pieder 
vīrietim, kurš audzē zirgus. Tie 
tur bieži vien ganās, un mums no 
pagalma ir skats kā skaistā gleznā. 
Tāpat man patīk vērot, kā cilvēki 
pa Dārzniecības ielu iet pastaigā-
ties gar Melno kolku. 

Par to, cik laba tagad iztaisīta 
Dārzniecības iela, esmu pašval-
dībai pateicīga līdz sirds dziļu-
miem. Līdz pilsētai ir tik viegli 
un patīkami aizbraukt un arī ar 
kājām aiziet.” 
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Ikvienam kārtīgam copmanim 
bijis gana daudz priecīgu, bē-
dīgu un kuriozu atgadījumu. 
Šoreiz Kurzemnieks lūdz, lai ar 
savu stāstu padalās makšķer-
nieks, copmaņu lietu tirgotājs, 
kuldīdznieks Adrians Žereb-
covs, cilvēks, kuram pēc vārda 
kabatā nav jālien.

„Tas bija pirms daudziem 
gadiem, kad pie manis ciemos 
ienāca volejbolists Šmēdiņš. 
Ne tas vecākais – Toms, bet 
jaunākais no brāļiem – Jānis. 
Ienāk un saka, ka baisi gribētos 
aizbraukt pamakšķerēt. Labi, 
nekādu problēmu. 

Noteiktajā datumā agri no rīta 
aizbraucam uz Ventu, jo ir plāns 
ar laivu nolaisties no Raņķiem 
aptuveni līdz Lonām. Es šajā 
braucienā biju tikai pasažieris. 
Skaista, saulaina diena, prieks 
plūst pāri malām! Es kā šodien 
atceros, ka man mugurā bija 
ūdensizturīgs tērps. Izmanto-
jām piepūšamo laivu ar cieto 
grīdu. Tā nu laižamies uz leju 
pa straumi, copējam, izbaudām 
atpūtu un pļāpājam. Atminos, ka 
copei nebija ne vainas. Manam 
ceļabiedram veicās labāk, bet ko 
tur sūdzēties. 

Pa ceļam bija jāšķērso Briežu 

Katru pavasari upēs visā Latvijā, arī 
Ventā, tiek ielaisti tūkstošiem zivju 
mazuļu, kas iegūti zinātniskā institūta 
Bior zivaudzētavās. Vai šāda resursu 
atjaunošana nes augļus? Kā liecina 
statistika – jā.

Mazuļus laiž divas nedēļas
Zivju mazuļu laišana Ventā sākās aptuveni 
16. aprīlī, kad tur nokļuva lielākie taimiņi. 
Pēcāk kārta pienāca lašu mazuļiem. Ko-
pumā upē nonāks 87 000 lašu un 42 000 
taimiņu. Darbs turpinās aptuveni divas 
nedēļas. Vieta, kur tos palaiž brīvē, izvēlēta 
sadarbībā ar Valsts vides dienestu. Pelču 
zivaudzētava mazuļus Ventā drīkst laist no 
Kuldīgas līdz pat Ventspilij. Zlēkas izvēlē-
tas tāpēc, ka tieši šobrīd Kuldīgā ir pilns ar 
makšķerniekiem, un nereti gadās, ka jaunās 
zivis, kuras īsu brīdi pirms tam nebaro, 
uzreiz uzķeras uz āķa. Tādēļ izvēle nereti 
krīt uz tiem upes posmiem, kuros tajā brīdī 
ir klusums – nav makšķernieku. Par labu 
šīm vietām liecina arī tas, ka var piebraukt 
ar automašīnu, jo nav jau joka lieta līdz 
krastam atgādāt tik daudz zivju, kā arī tas, 
ka tur nav kaiju. Kuldīgas novadā šogad 
mazuļi ielaisti netiks. „Visiem mazuļiem, 
kurus ielaiž upē, ir nogriezta taukspura,” 
stāsta Pelču zivaudzētavas vadītājs Valdis 
Plaudis. „Tas tādēļ, lai pēc tam var pateikt, 
kura ir mūsu ielaistā zivs. Arī zinātniekiem 
monitoringā vieglāk.” 

Kā stāsta V.Plaudis, kad jaunās zivis 
paaugsies un atgriezīsies nārstot, atbilstošu 
vietu tās meklēs visā Ventas baseinā. Tas 
ir mīts, ka ielaistās atgriežas tikai tur, kur 
upē nonākušas. Pelči ir viena no retajām 
audzētavām Eiropā, kurā mazuļus audzē 
Ventas vai tajā ietekošo upju, piemēram, 
Sprinčupes, ūdenī. Pieaugušais lasis, at-
griežoties uz nārstu Ventā, dosies tajā vir-
zienā, no kura tek ūdens, kurā tas izšķīlies. 
Proti, centīsies tikt virs rumbas. 

Par resursiem jārūpējas
Speciālists atzīst: nav novērojams, ka 
upē masveidā atgrieztos savulaik ielaistie 

1. maiju ar nepacietību gaida tie, 
kuriem patīk spiningot, jo tad ir 
ļauts sākt to darīt arī no laivas. Kā 
makšķernieki ievēro noteikumus, 
to Kurzemnieks devās lūkot 
kopā ar Valsts vides dienesta 
(VVD) Liepājas reģionālās vides 
pārvaldes galveno inspektoru 
Jāni Sprugevicu un vecāko 
inspektoru Viesturu Cimermani.

Pārbaude sākas ap 11.00, kad dienesta 
laiva tiek ielaista Vilgāles ezerā, kurā, 
spriežot pēc makšķernieku ierakstiem 
sociālajos tīklos, vajadzētu būt gana 
daudz līdaku.

 
Karti nopērk ezerā
Rīts ir dzestrs un vējains. Krastā sasto-
pam makšķernieku, kurš izbraucis izlocīt 
kājas. Viņam pie laivas piesiets loms: trīs 
līdakas, no kurām viena ir gana branga –                                                                                  
ap 6 kg. Pie reizes tiek pārbaudīts, vai lī-
dzi ir makšķerēšanas karte un dokumenti. 
Jā, viss kārtībā. Dodamies ezerā. Tā kā 
pūš kārtīgs vējš, makšķernieku laivas 
sastājušās gar malām. Stājam klāt pēc 
kārtas, visiem tiek pārbaudīti dokumenti 
un lomi. Vietā ir atgādināt, ka katram 
līdzi jābūt makšķerēšanas kartei un doku-
mentam ar fotogrāfiju, vārdu un uzvārdu, 
lai inspektori var pārliecināties, ka karte 
pieder uzrādītājam. Savukārt lomā atļauts 
paturēt piecas līdakas, kas nav mazākas 
par 50 cm. Īsākas jālaiž vaļā. 

Pārbaude raiti rit līdz brīdim, kad ezerā 
pietuvojamies airu laivai, kurā sēž divi 
vīri. Lomā divas pareizā izmēra līdakas. 
Personas dokumenti ir, bet makšķer-
nieku kartes nav. Tā kā reida mērķis ir 

Vieta, kur Ventā ielaist zivju mazuļus, 
tiek izvēlēta kopā ar Valsts vides die-
nestu, un, kā saka Liepājas reģionālās 
vides pārvaldes galvenais inspektors 
Jānis Sprugevics, ir déjà vu sajūta, jo tas 
notiek katru pavasari. 

„Šopavasar brangi padevušies mazie 
lasēni. Šogad zivis ielaist ir daudz labāk, 
jo nav tāda karstuma kā pagājušogad. Tad 
bija jāsāk agri no rīta, lai paspētu ielaist 
iecerēto daudzumu.”

Ja runā par lomu kontroli, J.Sprugevics 
atzīst, ka specifiskas uzskaites par lašvei-
dīgajiem ar nogrieztu taukspuru nav. Cik 
noķer makšķernieki, ir tikai nojaušams, 
palūkojoties, cik un kādus attēlus viņi pub-
lisko sociālajos tīklos. Inspektoram šķiet, 
ka pērnajā rudenī Ventā uz nārstu sanācis 
vairāk taimiņu nekā lašu. Tas secināms pēc 
atsauksmēm no tiem makšķerniekiem, kuri 
ārpus licencētās upes zonas pavasarī pie-
kopj taktiku Ķer un atlaid. Lomi bijuši labi. 

Licencētā makšķerēšana Ventā nu jau 
ir desmit gadus, un atsauksmes ir labas – 
apsaimniekošana notiek, nauda ienāk. Tas 
palīdzējis Kuldīgas novada pašvaldības 
policijai iegādāties tādu inventāru, par 
kādu daža laba pašvaldība var tikai sapņot, 

Neparasti siltās ziemas dēļ nojuka 
bioloģiskais ritms ne tikai sauszemes 
dzīvniekiem un augiem, bet arī ūdens 
iemītniekiem, tajā skaitā zivju para-
zītiem. Jau februārī no zivju audzē-
tājiem saņemtas sūdzības par karpu 
un lašu dzimtas zivju saslimšanu ar 
parazītu izraisītām slimībām. Siltie 
laika apstākļi ir radījuši labvēlīgu vidi 
parazītu un kaitēkļu izplatībai, kas 
skars ne tikai zivju audzēšanu, bet arī 
citas nozares.

Pavasarī sākas vienšūnas parazītu 
uzbrukums. Visvairāk cieš zivju 
mazuļi un viengadnieki. Vienas no 
visbiežāk sastopamajām slimībām, 
kuras izraisa vienšūnas parazītiskie 
organismi, ir trihidinoze, kostioze, 
hilodenelloze un apiosomoze. Parazīti 
atrodas uz ādas un uz žaunām. Zivis 
kļūst apātiskas, neēd, ir pārklātas ar 
biezu gļotu slāni, žaunas ir pietūkušas. 
Ja invāzija liela, zivis nobeidzas. Ja ro-
das aizdomas par saslimšanu, noteikti 
jāziņo saimniecību apkalpojošajam 
veterinārārstam, lai, izanalizējot situā-
ciju, tiktu izvēlēta attiecīga ārstēšana. 

Pašmāju zivs ar augstu uzturvērtību – tāda ir līdaka, tā-
dēļ, ja pieejama, noteikti der izmantot veselīgā maltītē. 

Tā ir ne vien garda, bet arī diētiska zivs, kas nodrošinās 
vērtīgās olbaltumvielas un virkni minerālvielu. Visbiežāk 
to izmanto kotletēm, cep gabaliņos uz pannas, arī kā cepeti 
krāsnī. Zivs ir liesa, tādēļ iznāk diezgan sausa, un receptēs 
visbiežāk pievieno taukvielas: sviestu, krējumu, speķi. Bet 
patiešām diētiskai maltītei zivi var bagātināt ar sīpoliem, 
garšaugiem un citrona sulu, cept folijā, un tad bez liekām 
taukvielām var iztikt. 

Karti var iegādāties 
pat ezerā. 
To viegli izdarīt 
interneta vietnē 
Makšķerēšanaskarte.lv. 
Desmit minūtes, 
un pārbaudītājiem 
tiek atrādīta 
tikko iegādātā.

Pirmā pārbaudes vieta ir Vilgāles ezers, kas slavens ar savām 
līdakām. Valsts vides dienesta vecākais inspektors Viesturs 
Cimermanis pārbauda dokumentus.

Pirmajam makšķerniekam gadījies brangs loms. 
Tā ir aptuveni 6 kg smaga zaļsvārce.

Inspektoru uzmanību piesaista kāda 
makšķernieka aizdomīgais loms.

taimiņu mazuļi. Pērn vaislas zvejā 
rudenī noķerti vien pāris iezīmētu 
taimiņu. Bet tas nenozīmē, ka 
ielaistās zivis neatgriežas, jo brī-
vībā bijuši arī tādi mazuļi, kuriem 
taukspura nav nogriezta. Patieso 
situāciju varēs redzēt pēc pāris 
gadiem. Citādāk ir ar lašiem, jo no 
rudenī nozvejotajiem iezīmēti bija 
85%. Cik šādu lašu noķēruši mak-
šķernieki, nav zināms. Citu zivju 
mazuļus šogad Ventā nav plānots 
ielaist. Usmas ezerā laidīs zandartu 
mazuļus, bet Sakas upē, iespējams, 

sīgas. V.Plaudim prieks, ka zivis 
atgriežas. Gribētos skaitu palieli-
nāt, bet tas ir tikai laika jautājums. 
„Kādam prātā varētu pazibēt doma, 
ka zivis taču var nārstot dabiskā 
veidā,” skaidro V. Plaudis. „Bet 
palūkojieties uz Latvijas Valsts me-
žiem! Tur kociņus audzē stādaudzē-
tavās. Tas ir tas pats. Arī par zivju 
resursiem jārūpējas, lai mums būtu, 
ko atstāt bērniem.” Viņš uzsver, ka 
Latvijai jābūt lepnai par šādu zivju 
pavairošanu, jo daudzviet Eiropā 
nekas tamlīdzīgs nenotiek. 

Lai Ventā zivju būtu vairāk 

Pelču zivaudzētavas vadītājs Valdis Plaudis Ventā ielaiž lašu mazuļus.

Pērnajā rudenī no vaislas nozvejā 
noķertajiem lašiem 85% bija 
izšķīlušies audzētavā.

Šopavasar Ventā izlaisti 
87 000 lašu un 
42 000 taimiņu mazuļu.

„Usmas ezerā laidīs zandartu 
mazuļus, bet Sakas upē, 
iespējams, sīgas.”

Liepājas reģionālās vides pārvaldes galvenais inspektors Jānis Sprugevics un 
vecākais inspektors Viesturs Cimermanis vēro zivju mazuļu ielaišanu Ventā.

Makšķernieku kontrole sevi attaisno

lai situāciju pienācīgi kontrolētu. 
„Cīņa ar maluzvejniekiem turpinās, 
bet tā nav cīņa ar vējdzirnavām –                                  
ir labāk,” secina J.Sprugevics. 
„Nu jau trešo gadu mums palīdz 
arī daba, jo, kad sākas lašu nārsts, 
ūdens līmenis krietni ceļas un zivis 

vieglāk tiek virs rumbas. Noķert 
tās ir grūti.” Atskatoties uz rudeni, 
inspektors atzīst, ka no upes izņem-
to tīklu skaits ir gana liels – ap 80, 
bet lašveidīgo tajos bijis ļoti maz. 
Tātad varot teikt, ka rezultāti ir labi.

Makšķernieku stāsts                                                                                                                                    

Olga Revina, 
zinātniskā institūta 
Bior zivaudzētavas 
Tome Pelču filiāles 
veterinārārste 

Cepta līdaka ar dillēm
Vajadzēs: 1 vidēji lielu līdaku, 1 sīpolu, 2 ķiploka daiviņas,                          
1 citronu, 30–40 g diļļu, sāli un piparus.

Kā pagatavot. Līdaku notīra, izņem iekšas, nomazgā. Iekšu vietā 
sapilda sagrieztu sīpolu, ķiploku, dilles, sāli un piespiež pilnu 
ar citrona sulu, tad aiztin ciet ar diegu. Ārpusi apsmērē ar sāli, 
pipariem un citrona sulu. Ietin folijā un liek 225 grādos sakarsētā 
cepeškrāsnī uz 25 min. Pasniedz ar kartupeļiem.

Līdaka sīpolu mērcē
Vajadzēs: līdaku, 1 kg sīpolu, olīveļļu, sviestu, 250 g skābā krēju-
ma, sāli, piparus, olu, miltus.

Kā pagatavot. Līdaku izfilē un sagriež gabalos cepšanai, 
pavisam nedaudz apsāla, pieber maltus piparus, apviļā olā un 
miltos, liek vidēja karstuma pannā, kurā olīveļļa nedaudz sa-
jaukta ar sviestu. Filejas cep no abām pusēm (trīs minūtes katru 
pusi), līdz tās ir zeltaini brūnas. Sīpolus sagriež lielās ripās un 
kārtīgi apcep olīveļļā, kam pievienots nedaudz sviesta. Kad sīpoli 
kļūst zeltaini brūni un mīksti, tiem ļauj nedaudz atdzist un tad 
pievieno skābo krējumu, kārtīgi samaisa un šajā mērcē liek cep-
tos filejas gabaliņus. Ņem nost no uguns, pasniedz ar vārītiem 
kartupeļiem, rīsiem vai maizi, neaizmirstot par zaļumiem.

Speciālista komentārs                                                                                                                           Receptes                                                                                                                                

Vērtīgā līdaka

Katrīna Spuleniece-Aišpure, uztura speciāliste

Cīņa ar parazītiem Trihodina – 
vienšūnas parazīts.

brasls. Tuvojamies, saprotam, 
ka daudz peldēt nav atlicis, un 
pamazām jau noskaņojamies 
uz makšķerēšanas beigām. Kad 
iepeldam braslā, pamanām, ka 
zem ūdens redzami vimbu bari. 
Tā kā laiks ir saulains, zivis zem 
ūdens ļoti labi redzamas. Te jā-
piebilst, ka straume mūsu laivu 
nes ar pieklājīgu ātrumu un uz 
zivīm atliek vien lūkoties. Lai tās 
labāk saskatītu, es pieceļos kājās. 
Pieceļos, un pēkšņi peldlīdzeklis, 
kuru straume nes ar ātrumu 10–15 
kilometru stundā, apstājas tā, it 
kā tas būtu auto ar super sporta 
bremzēm, jo purns atduras pret 
lielu akmeni. 

Tālāk visu izdara gravitācijas 
spēks. Gluži kā palēninājumā 
redzu, kā es no vertikālā stāvokļa 
pārvietojos uz horizontālo, kā 
izlīdzinos vienā līmenī ar laivu, 
un tad jau manas uz acīm uzlik-
tās brilles pārklāj vēsais Ventas 
ūdens. Ja jāsaka īsāk, es vēkšpē-
dus iekrītu upē. Straume turpina 
nest laivu uz priekšu, tā jāķer 
rokā un jāmēģina tikt atpakaļ. Tas 
izdodas. Par laimi, slapjas tikai 
kājas, jo pašu ir pasargājis īpašais 
tērps. Te nu jāsaka: ja laivā būtu 
drošības jostas, tajās būtu jāsprā-
dzējas tāpat kā automašīnā. Ne 
asakas visiem!”

Pelde pret paša gribu

Precīzu diagnozi var noteikt, veicot 
pilnu ihtiopatoloģisku izmeklēšanu.

Cīņai ar ektoparazītiem lietojami 
vairāki medikamenti, bet visplašāk 
tiek izmantota vārāmā sāls. Zivis 
uz piecām minūtēm ievieto 5% sāls 
šķīdumā (5 kg/100 l). Pēc tam liek 
caurtekošā ūdenī noskaloties. Lašu 
dzimtas kāpuriem izmanto 0,5% 
šķīdumu, ekspozīcijas laiks – piecas 
minūtes. Vannošana ieteicama tad, 
kad ūdens temperatūra nav zemāka 
par 5–7 °C, bet sāls šķīduma – ne 
zemāk par 5 °C. Nav ieteicams van-
not, kad ūdens temperatūra ir virs                          
20 °C. Pēc nepieciešamības atkārto 
pēc trim dienām. 

Sāls vannām ir ne tikai pretpara-
zitāra un antifungāla iedarbība, bet 
arī terapeitiska. Sāls kairina zivju 
ādu, palielinās asins apgāde skartajās 
vietās, paātrinās vielmaiņa, izdalās 
kaitīgās vielas, un tādā veidā tiek 
stimulēta dzīšana.

Spiningo pilnā sparā

arī disciplinēt un panākt, ka kartes tiek 
iegādātas, vīriem piedāvāts tās nopirkt 
turpat ezerā. To viegli var izdarīt in-
terneta vietnē Makšķerēšanaskarte.lv. 
Desmit minūtes, un pārbaudītājiem tiek 
atrādīta tikko iegādātā. Vēl pāris mak-
šķerniekiem ir maznozīmīgi pārkāpumi, 
par kuriem viņi izpelnās brīdinājumu. 
Labu priekšzīmi citiem parāda kādas 
labi apgādātas laivas pasažieri – kungs 
ar dāmu, jo, visiem redzot, tiek atlaists 
t.s. zemmēra loms. 

Makšķernieks pretlikumīgi paturējis līdakas, kas 
īsākas par atļautajiem 50 cm.

Mazās līdakas jālaiž vaļā
Dodamies uz Lielo un Mazo Nabes 
ezeru. Jau braucot klāt, redzam, ka 
makšķernieku daudz. Lielajā Nabes 
ezerā situācija ar pārkāpējiem ir 
sliktāka. Te sastopam divus vīrus, 
kuri sāk stāstīt jau zināmus stāstus, 
ka katru gadu kartes esot pirkuši, 
bet, lūk, šoreiz neesot paspējuši, jo 
ar mājaslapu kaut kas nogājis greizi –                                                                        
nav varējuši samaksāt. Nolēmuši 
to izdarīt tad, kad beigs makšķerēt. 

Bet tas nav iemesls, lai varētu tur-
pināt spiningot, – viņiem pasākums 
beidzies. 

Nākamais nepatīkamais pārstei-
gums nav tālu jāmeklē, jo netālu ir 
kāds vīrietis, kurš atbraucis no Vents-
pils. Kad piepeldam, jūtams, ka viņš 
manāmi uztraucies. Ar dokumentiem 
viss kārtībā, bet inspektori pievērš 
uzmanību spainim laivā. Tad arī 
atklājas uztraukuma iemesls. Spainī 
ir piecas līdakas, un tas nozīmē, ka 

makšķernieks jau sasniedzis normu. 
Dažas zaļsvārces izskatās aizdomīgi 
mazas un tiek nomērītas: viena ir                   
40 cm, bet otra – 42 cm. Tādas paturēt 
nav ļauts – tās uzreiz jāatlaiž. Par to 
tiek protokols. Par šādu pārkāpumu 
paredzēta soda nauda, un par sum-
mu tiks lemts lietas izskatīšanā, bet 
skaidrs, ka vīrietim nāksies kom-
pensēt arī zivju resursiem nodarītos 
zaudējumus, kas nebūt nav mazi. 
Par katru noķerto līdaku – trīskārša 

soda nauda, proti, 29 eiro reiz trīs jeb                
87 eiro. Kopā 174 eiro. Viņa kolēģis, 
kurš makšķerē no citas laivas, saka: 
esot draugu brīdinājis, lai mazās laiž 
vaļā, bet tas nav ieklausījies. 

Pēc tam dodamies uz Mazo Nabes 
ezeru, bet tajā nav nevienas laivas. 
Nav brīnums, jo vējš ūdeni pamatīgi 
iešūpojis. Šajā reizē tas ir viss, bet 
no inspektoru sarunām nojaušams,                     
ka reidi turpināsies arī tuvākajās 
dienās.
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Kādēļ pieņēmi šādu lēmumu? 
Vispirms paldies klientiem, dar-

biniekiem – visiem, kam Šarlotes 
pietrūks! Prieks, ka bijām neliela 
daļiņa citu cilvēku dzīvē, ka ikdienā 
ienesām prieku. 

Lēmums par slēgšanu nenāca grū-
ti. Tas bija personisks – savā ziņā 
apnika, iestājās rutīna, nebija vairs 
entuziasma darīt. To jau jūt: ja neesi 
ar visu sirdi darbā iekšā, laba rezul-
tāta nebūs. Ļoti negribēju, lai krī-
tas kvalitāte. Tāpēc tika pieņemts 
lēmums Šarloti slēgt, kamēr esam 
cilvēkiem patīkami. Slimība Co-
vid-19 aizslēgšanu paātrināja, kaut 
sākotnēji bija doma vēl nostrādāt 
visu vasaru. 

Kādas ir labākās atmiņas par šo 
laiku? 

Šarloti atvērām 2013. gada 13. jū-
nijā. Būtībā saku, ka ir septiņi gadi, 
jo biznesa plānu rakstīju tā gada 
ziemā, bet martā guvu apstiprināju-
mu Altum atbalstam. 

Atmiņas – vislabākās. Esmu ie-
guvusi daudz jaunu paziņu, draugu. 
Esmu arī daudz mācījusies, piemē-
ram, māku dekorēt kūkas. Tajā pro-
cesā nebiju ļoti zinoša. Tas bija kas 
jauns, un radās liels entuziasms. Bet 
pagāja laiks, un tā man darba ritmā 
sāka pietrūkt. Atkal vajag tās izjū-
tas – spēju aizrauties. 

Kas ir lielākais gandarījums? 
Tas, ka Šarloti cilvēki zināja. Vie-

na un maza to uztaisīju, un cilvēki 
nāca. Bija jau arī garšīgi. Mums pa-
šām garšoja tas, ko cepām (smejas). 
Patika arī tas, ka varējām sniegt po-
zitīvas izjūtas. 

Kā toreiz radās ideja par kon-
ditoreju? 

Līdz Šarlotes atvēršanai Kuldīgā 
gadu nostrādāju Rīgas kafejnīcā-
restorānā Osiris par konditori. Tur 
gan darba apjoms bija neliels. Nebi-
ja sapņa par savu kafejnīcu vai kon-
ditoreju – vairāk tā bija doma, ka 
dzīvē kas jādara. Tikai jautājums – 
ko. Mācēju izcept bulciņas. Man 
nebija bailes kā citiem ko uzsākt. 
Biju dzirdējusi par programmu Al-
tum, guvu atbalstu. 

Kas palīdzēja?
Mana ģimene, vecāki. Viņi at-

balstīja gan finansiāli, gan ar darbu. 
Atbalstu saņēmu arī no citiem radi-
niekiem.  

Kāda bija tuvinieku pirmā re-
akcija, kad nolēmi atvērt kondi-
toreju?

Mammai bija uztraukums. Vi-
ņasprāt, labāk būtu strādāt, saņemt 
algu un ne par ko nekreņķēties. Citi 
teica, lai mēģinu. Tētis arī ir diez-
gan azartisks, iesaistās jaunās lietās. 
Negatīvas attieksmes nebija. 

Es vairāk uztraucos, kā uzrakstīt 
biznesa plānu, lai pārliecinātu ban-
ku, ka uzņēmums būs dzīvotspējīgs. 
Tolaik Kuldīgā nebija tik daudz ka-
fejnīcu, restorānu, konditoreju. Pa 
šiem gadiem klāt nākušas deviņas 

„Garšu virpulis beidzies. Gribu iet tālāk”
Kuldīgas gardumnīcas Šarlote īpašniece AIRA EGLE, no galvaspilsētas atgriežoties 
dzimtajā pilsētā, 2013. gadā šeit atvēra konditoreju. Septiņos gados bija izveidojies savs 
klientu loks. Šarlote apmeklētājus vienmēr centās pārsteigt ar īpašu piedāvājumu. Tomēr 
30. marts te bija pēdējā darba diena.  

un skarbais vīrs. Neļaus man ilgi 
sēdēt mājās. Viņam sievu mājsaim-
nieci nevajag – vajag biznesa lēdiju 
(smejas). Bet pēc horoskopa esmu 
Auns, un man visu laiku vajag kaut 
ko jaunu. Septiņi gadi nostrādāti 
vienā vietā – pašai liekas neticami. 

Kā darbs sadzīvoja ar ģimeni?
Ar katru brīdi traucēja arvien 

vairāk. Nodibinot uzņēmumu, ģi-
menes vēl nebija. Kamēr nebija 
bērniņa, vēl netraucēja. Bet vēlāk 
sapratu, ka vēlos ģimenei veltīt 
vairāk laika. Darbā var gadīties da-
žādas situācijas, un visu laiku jābūt 
gatavībā. Man darbs nebija no 9.00 
līdz 17.00. Telefonu izslēgt neva-
rēju, jo jebkurā brīdī varēja kas sa-
plīst, kāds saslimt. Jāaizvieto. 

Tu te atgriezies no Rīgas. Esi 
īsta kuldīdzniece?

Esmu vietējā, beigusi Kuldīgas 
Centra vidusskolu.

Vai klasesbiedri arī sākuši savu 
biznesu?

Jā. Audzē sparģeļus, veic dūlas 
pienākumus, šuj bērnu apģērbu, ir 
būvniecības uzņēmēji. 

Par kādu profesiju sapņoji sko-
las gados?

Esmu neinteresantais gadījums, 
jo pēc vidusskolas nezināju un pat 
tagad īsti nezinu, ko gribētu darīt. 
Apskaužu tos, kuri zina. Ļoti labi, 
ja cilvēkam ir mērķis. Es savējo vēl 

meklēju, bet tas nenozīmē, ka neva-
ru pamēģināt dažādas lietas. 

Kas kuldīdzniekiem rakstu-
rīgs? 

Kuldīdznieki, manuprāt, ir lep-
ni par savu pilsētu, par to, ka tā ir 
skaista. Mums ir kvalitatīva ēdinā-
šana, tūristiem mēs patīkam. Mums 
visu laiku uzbužina spalvas. 

Vai ir kas tāds, ko nožēlot?
Nē. Ir prieks par to, ko esmu ie-

guvusi, iemācījusies, bet gribu iet 
tālāk.

Esmu laimīga – man ir laba ģime-
ne un draugi. Mums ļoti paveicies 
dzīvot Latvijā, kur ir droši. Man 
šķiet, ka šeit cilvēks nevar pazust. 
Grūtajā brīdī var lūgt palīdzību so-
ciālajam dienestam, galu galā kar-
tupeļus iestādīt zemē var ikviens. 

Vai tev ir kāds vaļasprieks?
Kūku cepšana tā nav un nekad 

nav bijusi (smejas). Biju spiesta 
iemācīties taisīt figūras un dekorēt 
kūkas Šarlotei. Man vairāk patīk 
cept bulciņas, pīrādziņus. Neesmu 
gardēde un izsmalcināta dāma: man 
garšo ne tikai restorāna ēdieni, bet 
arī ātrās ēdināšanas produkti. Šo-
brīd interesē vegāniskais uzturs, jo 
gribas sajust jaunas garšas. 

Četrus piecus gadus vaļasprieks 
ir astroloģija. Daudz jālasa un jā-
mācās, lai saprastu. Tagad ir vairāk 
laika tai pievērsties. 

desmit. Bet konkurence bija – ar 
degunu gaisā dzīvot nevarēja. Cil-
vēku šeit ir tik, cik ir, tomēr izdzīvot 
varēja. Daudz nosaka tūrisms. Va-
sarā naudu sapelna visi, ziemā – kā 
nu katrs māk. Tāds nepārtrauktais 
aplis. Mums aizejot, iespējams, kā-
dam citam atdodam vairāk klientu. 

Vai kas traucēja strādāt? 
Telpu šaurums. Varbūt mazliet par 

šauru bija arī klientiem. Mums tas 
traucēja darbā. Lielajam mikserim 
nebija vietas, bet ar to var uztai-
sīt uzreiz piecas kūkas. Līdz ar to 
darbiņš bija jādara vairākkārt. Tas 
prasīja vairāk laika, bija lielākas 
darbinieku izmaksas. Tai pašā laikā 
nevarētu iedomāties citas telpas – 
bijām ļoti labā vietā (Piltenes ielā 
blakus Pilsētas laukumam – red.). 
Cilvēkiem izveidojies savs marš-
ruts garām mums. Ērti piebraukt, 
ērti arī māmiņām ar bērnu ratiņiem. 
Šarlote bija satikšanās punkts.

Vai Kuldīgā darbiniekus varēja 
atrast ātri? 

Liku sludinājumus. Viegli nebija. 
Pagāja ilgs laiks, kamēr atnāca īstie. 
Darbinieki bija pastāvīgi, kopā no-
strādājām vairākus gadus. Kolektī-
vā strādāja astoņi.

Kāds ir labs darbinieks?
Tāds, kuram ir atbildība. Kurš 

kaut kādā mērā spēj uzņemties ini-
ciatīvu, ne tikai gaidīt norādījums. 

Vai jums bija kopīgi pasākumi? 
Svinējām Šarlotes dzimšanas die-

nas. Bija Ziemassvētku eglīte. Liels 

nekas nesanāca, jo vienmēr kāds 
strādāja. Ir iznācis kopā doties uz 
mākslas meistarklasi, kurā glezno-
jām, bijām akvaparkā. Darbā svinē-
jām arī dzimšanas dienas. Reizēm 
Šarlote bija pilna ar ziediem. Klien-
ti jokoja, ka ziedus tirgojam. Man 
patika gaisotne – dzīvīgums telpās, 
čalošana. 

Kā tu vērtē valsts nodokļu po-
litiku?

Esmu pieņemošs cilvēks. Politikā 
neeju, pieņemu to, kādi ir spēles no-
teikumi man, un strādāju.

Ko tu ieteiktu jauniem cilvē-
kiem, kuri gudro par savu bizne-
su? 

Kuldīgas biznesa inkubatorā ne-
esmu bijusi, bet, skatoties postus 
feisbukā, domāju, ka startam tā ir 
laba vieta. Par biznesa sākšanu cil-
vēkiem ir stereotips, ka tas nozīmē 
uzreiz sākt ko lielu. Tad rodas šau-
bas: „Ko tad es, parasts cilvēks… 
Man tas nav aizsniedzams.” Bet 
biznesa formas ir dažādas. Galve-
nais ir laba ideja. Nevajag baidīties 
mēģināt.  

Ko dari pašlaik? Vai ir jauni 
plāni?

Atpūšos. Bija skaisti plāni: pace-
ļot, paskatīties, kas notiek apkārt. 
Šobrīd tas vairāk nozīmē – pasēdēt 
un paskatīties datorā. Jaunu plānu 
nav, bet kaut ko noteikti darīšu. 
Mazliet gribas aiziet no visa mali-
ņā, pabūt ar ģimeni, ar sevi.

Pastāsti par savu ģimeni!
Dēlam Ernestam ir četri gadi. 

Vīru Robertu ļoti interesē politika 
un tas, kas notiek pasaulē. Viņš man 
stāsta, izskaidro situāciju. Roberts 
mani atbalsta, arī finansiāli. Viņš 
strādā algotu darbu, ir tirdzniecības 
pārstāvis. Es teiktu: ir darbaholiķis 

Roberts, Aira un 
mazais Ernests 

Egles brīvajā brīdī.

„Gribētu darboties kādā citā jomā – šajā viss izspēlēts,” saka bijušās 
Kuldīgas kafejnīcas Šarlote īpašniece Aira Egle. 

Gardumnīcas radošais kolektīvs vēl kopā.

„Mums ļoti 
paveicies 
dzīvot 
Latvijā, kur 
ir droši. Šeit 
cilvēks nevar 
pazust. 
Galu galā 
kartupeļus 
iestādīt 
zemē var 
ikviens.”

Inta Jansone
Airas Egles arhīva foto  

„Mācēju izcept 
bulciņas. Man nebija 
kā citiem bailes ko 
uzsākt.” 
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Kā pāris vārdos izskaidrot, 
kas ir drons?

– Drons ir lidojoša ierīce, ko 
vada ar tālvadības pulti, kam pie-
vieno vai nu telefonu, vai plan-
šeti, lai redzētu, ko drons filmē. 
Ir tādi, kuri parastajos veikalos 
maksā ap 100 eiro, bet arī tādi, 
kuru cena var būt vairāki tūksto-
ši. Lētākie paredzēti vienkārši 
izklaidei gluži kā spēļu helikop-
teri, kurus palidināt bērniem, bet 
profesionālie – sacensībām vai 
citādai filmēšanai un fotogrāfiju 
uzņemšanai no gaisa. Tiem ir ie-
būvētās kameras. Vieni aizraujas 
ar automodeļu vadīšanu, citi ar 
droniem. Tas ir diezgan līdzīgi.

Cilvēks nopērk dronu ar ie-
būvēto kameru. Kāda šādam 
pirkumam ir pievienotā vērtī-
ba? Visu redzēt, visu novērot, 
uzfilmēt?

– Jā, to var darīt, bet jāuzmanās, 
lai nepārkāptu privātumu. Jādo-
mā, ko un kur pēc tam publicēt. 
Es filmēšanu no gaisa izmantoju 
gan darba vajadzībām, gan skais-

tiem dabas skatiem vai kāzām. 
Viss atkarīgs no tā, ko cilvēks vē-
las. Ja jāfilmē kāzas, tad ar dronu 
var nofilmēt skaistus skatus, lidi-
not to ap baznīcu. Citi kāzu vie-
sus fotografē no gaisa, jo nereti 
uz zemes visus nevar iemūžināt. 
Iespējas ir plašas. Bija viens brī-
dis, kad teju katrā mūzikas video-
klipā bija kadri no gaisa.

Kāda ir cilvēku attieksme, 
ieraugot, ka kāds lidina šādu 
ierīci?

– Patiesībā pozitīva. Bieži ir ga-
dījies, ka kāds pienāk un sāk jau-
tāt: kāda firma, cik grūti to vadīt, 
cik tālu var aizlidot, ko var nofil-
mēt. Cilvēkiem ir interese. Nega-
tīvu attieksmi esmu jutis ļoti reti.

No malas varētu šķist, ka ie-
mācīties dronu vadīt ir grūti.

– Teorētiski visu var iemācīties 
ļoti ātri. Internetā ir daudz pamā-
cību. Ja nekad ar dronu nav li-
dots, neiesaku uzreiz pirkt dārgu 
un profesionālu. Vislabāk, ja pir-
mais mēģinājums būtu ar ierīci, 
kas pieder kādam draugam. Tad 

viņš var būt blakus un pamācīt, 
kā pareizi darboties, un jūs bez 
liekiem tēriņiem varēsiet saprast, 
vai tas jums vispār patīk. Ja nu 
ne? Tad par lidaparātu būs lieki 
izdota nauda. Filmēt nav vieg-
li, jo ne vien jāskatās uz kadru, 
bet arī jāvaktē lidaparāts, lai tas 
neieskrien koku zaros vai elek-
trības vados. Jaunākajos mode-
ļos nu jau ir iebūvēti sensori, kas 
palīdz izvairīties no ietriekšanās 
kādā šķērslī, un tie labo cilvēka 
kļūdas.

Daudzi interesējās pa uzņē-
muma UAV Factory dronu, kas 
pamuka un nebija vairs atro-
dams. Kāda ir garantija, ka 
veikalā pirktais nepazūd?

– Es domāju, ka tā nevar būt, jo 
filmēšanai paredzētie droni dar-
bojas ar elektrību, akumulators 
paredzēts aptuveni pusstundu il-
gam lidojumam. Šiem droniem 
ir drošības sistēma: ja beidzas 
strāva, lidaparāts pats vai nu lido 
atpakaļ uz to vietu, no kuras pacē-
lies, vai arī nolaižas zemē. Ir bi-

Kādas prasības jāievēro, gatavojoties lidojumam? Gana daudz, 
un tās attiecas uz ikvienu, kura īpašumā vai valdījumā ir 
drons, kurš vēlas ar to lidot vai šādus lidojumus organizē.

 
Tās aprakstītas Ministru kabineta 

noteikumos nr. 368 Kārtība, kādā 
veicami bezpilota gaisa kuģu un 
cita veida lidaparātu lidojumi, kas 
stājās spēkā pērnvasar. Kurzem-
nieks piedāvā galveno noteikumu 
izklāstu.

Marķēts un apdrošināts
Uz drona jābūt īpašnieka vai val-

dītāja vārdam, uzvārdam, deklarē-
tās dzīvesvietas adresei un tālruņa 
numuram. Vajadzīga vispārējā ci-
viltiesiskās atbildības apdrošināša-
na. Ja drona masa ir 250 g – 1,5 kg 
un lidojumam ir paaugstināts risks, 
mazākais apdrošināšanas limits 
ir 150 000 eiro. Ja lidaparāts sver 
1,5 – 5 kg, tad 500 000 eiro, bet, 
ja svars pārsniegs 5 kg, minimālais 
limits ir miljons eiro. 

Tālvadības drona pilotam mugurā 
jābūt atstarojošai vestei, jāiepazīs-
tas ar aeronavigācijas informāciju 
par ierobežojumiem gaisa telpā un 
ap objektiem uz zemes, jāizpēta ap-

kārtne un meteoroloģiskie apstākļi, 
jāievēro citu cilvēku tiesības uz 
privātumu. Aizliegts lietot narko-
tiskās, psihotropās vai citas aprei-
binošās vielas.

Naktī lidot nedrīkst
Lidināties, kad vien ienāk prā-

tā, nedrīkst, jo lidojumi atļau-
ti laika posmā no 30 minūtēm 
pirms saullēkta līdz 30 minūtēm 
pēc saulrieta. Jāievēro drošs at-
tālums no trešajām personām. 
Lidot drīkst horizontālajā plaknē 
ne tuvāk par 50 m no pulcēšanās 
vietām, ja gaisa telpā nav noteik-
ti citi ierobežojumi, dronu var pi-
lotēt līdz 120 m augstumam. Tas 
jādara tiešās redzamības zonā ne 
tālāk par 500 m no tālvadības pi-
lota, jāievēro noteikts attālums 
no atsevišķiem aizsargjoslu liku-
mā minētiem objektiem, jāievēro 
noteikumi lidlauku tuvumā un 
gaisa telpas izmantošanas iero-
bežojumi.

Prasības citu tuvumā
Dronam ar masu līdz 250 g āt-

ruma ierobežojums ir 19 m/s, 
pastāvīgi jāizvērtē risks un drošs 
attālums līdz trešajām personām. 
250 g – 1,5 kg smagam lidaparātam 
ātruma ierobežojums ir tāds pats, 
bet horizontālajā plaknē jāietur 
30 m distance no citiem. Ja masa 
ir 1,5 – 25 kg, ātruma ierobežojums 
ir 36 m/s, jāietur 150 m distance 
no cilvēkiem, būvēm un atpūtas 
zonām. Jālūko, lai 2 m rādiusā no 
pilota neatrodas citi cilvēki.

Tiešās redzamības prasību, lai pi-
lots savu dronu redz, var neievērot 
tad, ja izpildās visi šie nosacījumi: 
pilots redz attēlus no videokame-
ras, drona masa nepārsniedz 1,5 kg, 
ir lidojuma novērotājs, kurš uzma-
na drošību, un lidojums nav tālāks 
par 250 m no pilota.

Ap aizsargjoslu likuma 
objektiem

Aizliegts lidot tuvāk par 50 m no 
valsts ceļu pārvadiem, valsts gal-
venajiem un reģionālajiem ceļiem, 
tiltiem, elektrības gaisvadu līnijām 
ar nominālo spriegumu 110 kV 

un 330 kV, to iekārtām un būvēm, 
dzelzceļa infrastruktūras un kapsē-
tām, 2 m no apdzīvotu vietu ielas 
malas.

Tāpat nedrīkst lidot tuvāk par 
5 km no instrumentālajiem lidoju-
miem sertificēta lidlauka skrejceļa 
sliekšņa, 3 km no vizuālajiem lido-
jumiem sertificēta lidlauka skrejce-
ļa sliekšņa un 1 km no vizuālajiem 
lidojumiem sertificēta helikoptera 
lidlauka kontrolpunkta. Arī zonās 
ap lidlaukiem ir drona masas un 
lidojuma augstuma ierobežojumi.

Citi ierobežojumi
Aizliegums noteikts cilvēku un 

bīstamu kravu pārvadāšanai, vilk-
šanai atsaitē, nomešanai un smi-
dzināšanai, pilnībā autonomiem 
lidojumiem, kurā pilotam nav ie-
spēju iejaukties vadībā. Vienam 
cilvēkam aizliegts vienlaikus vadīt 
vairākus dronus. Pastāv arī vecu-
ma ierobežojumi. Līdz 16 gadiem 
dronu drīkst vadīt patstāvīgi, ja tā 
masa nepārsniedz 0,5 kg, tas nevar 
pacelties augstāk par 50 m. No 16 
līdz 18 gadiem drīkst pilotēt jebkā-
du dronu, bet ne paaugstināta riska 

lidojumos.
Ja no pamatprasībām tomēr jāat-

kāpjas, tad jāizstrādā standarta un 
avārijas darbības procedūras, jāno-
saka lidojumā iesaistīto pienākumi 
un atbildība, jānokārto zināšanu 
un/vai praktisko prasmju pārbaude, 
Civilās aviācijas aģentūrai jāraksta 
iesniegums, no tās jāsaņem paaug-
stināta riska lidojumu atļauja.

Speciālas atļaujas
Pilotam vajag papildu atļaujas, 

ja lidojums būs tuvāk par 50 m no 
publiskiem pasākumiem, sapulcēm, 
gājieniem vai piketiem, rūpniecisko 
avāriju riska un infrastruktūras ob-
jektiem, kas saistīti ar sabiedrisko 
kārtību un drošību, valsts robežas 
drošību un civilo aizsardzību, valsts 
iestāžu darbību, kas saistīta ar rea-
ģēšanu un avārijas seku likvidēša-
nu. Ja lidojuma ceļā ir kāds Latvijas 
Bankas objekts, bez atļaujas tam ne-
drīkst pielidot tuvāk par 25 m. Sa-
vukārt militāriem objektiem, ieslo-
dzījuma vietām un to jaunbūvēm, 
karakuģiem ostas akvatorijā un jūrā 
bez saskaņojuma nedrīkst pietuvo-
ties tuvāk par puskilometru.

„Lidojumi jāvada tā, lai drons neapdraud cilvēku dzīvību, veselību, privātumu un mantu, 
valsts aizsardzības un drošības intereses, citu gaisa kuģu drošumu, nekaitē videi,

 tostarp dzīvniekiem, un netraucē glābšanas dienestiem.” 

Bīstams vai nekaitīgs?Drons.
Pirms kādas nedēļas teju visa Latvijas sabiedrība ar aizturētu elpu sekoja 
līdzi tam, kā par gaisa satiksmes uzraudzību atbildīgie mēģināja sadzīt rokā 
dronu, kas izmēģinājuma lidojumā no redzesloka pazuda. Kas ir drons, kā 
tas lietojams, un cik liela iespējamība, ka šādi lidojoši objekti saimniekiem 
pamūk? To Kurzemnieks jautāja profesionālam operatoram Dzintaram 
Rudzītim, kurš šos lidojošos palīgus izmanto, gan privāti filmējot skaistus 
dabas vai kāzu video, gan strādājot TV3.

juši gadījumi, kad pazūd signāls, 
bet visiem ir iebūvēta globālās 
pozicionēšanas sistēma jeb GPS, 
un vienmēr var noteikt aptuvenu 
pēdējo atrašanās vietu. Pazudušo 
dronu darbināja degviela. 

Galvenais ir ievērot noteiku-
mus, ko izstrādājusi Civilās 
aviācijas aģentūra, lai nesanāk 

nepatikšanas. Vēl jāpiebilst, ka 
droniem smadzenēs jau ieprog-
rammēta karte ar vietām, kur tie 
nedrīkst lidot. Es esmu mēģinājis 
pacelt dronu netālu no lidostas, 
bet tas nekustēja ne no vietas. Ja 
ievēro visus noteikumus, viss būs 
kārtībā.

Alberts Dinters

Noteikumi ir stingri

Andreja Skangala arhīva foto
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Kas tā par vietu?
Izmantojot divus attēlus un nelielu informāciju par kādu pasaules 
vietu vai objektu, mēģini atpazīt, kā to sauc!

Uzvarētājam dāvana gādāta 
sadarbībā ar salonveikalu 

Akcents.

vēsture

daba

Konkursu 
atbalsta 

veikals 
Pindzele.

Konkursu atbalsta 
veikals Cikāde.

Kurzemnieks sadarbībā ar Kuldīgas novada muzeju piedāvā konkursu, kas liek papētīt vēsturi vai vienkārši atcerēties dažādus notikumus 
Kuldīgas, Skrundas un Alsungas novadā.

Veidojusi Agita Ļeontjeva. 

Vai pazīsti šo kukaini?

joki

Ja jums kāds zvana 
pie durvīm un domo-
fonā jautā, vai esat 
mājās, nedusmojieties 
un mierīgi atbildiet: 

– Jā, esmu mājās. Bet 
kur tu?
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19. kārta 
Tas ir no zirnekļveidīgo kārtas. Pasaulē zināms ap 2000 mūsdienu sugu, un visas ir indīgas. Tas ir 

plēsīgs, 1–16 cm garš nakts dzīvnieks. Mazkustīgs, dzīvdzemdētājs. Ir kserofils – apdzīvo klajas, 
sausas, bieži vien tuksnešainas, smilšainas un mālainas platības. Visu dienu pavada slēptuvēs zem ak-
meņu šķembām vai koku mizas, zemes alās. Naktī slēptuvi atstāj un dodas meklēt laupījumu. Tas ēd 
tikai dzīvu laupījumu, galvenokārt kukaiņus, zirnekļus, mitrenes, daudzkājus. Var ļoti ilgi badoties, 
bet ūdeni tam nevajag nemaz. Viens no vecākajiem Zemes iemītniekiem. Mūža ilgums nepārsniedz 
astoņus gadus. Tam ir no 6 līdz 12 acīm, taču tas slikti redz. Medījot vairāk paļaujas uz ožu un zemes 
vibrāciju. Spīd ultravioletajā gaismā. Kas tas par dzīvnieku?

Atbildes līdz 14. maija 11.00 sūtīt e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv.

18. kārtas atbilde: ērce. 

Pareizi atbildējuši: Guntis Obodņikovs, Gunta Folkmane, Indra Grandava, Daina 
Gerente, Aija Usne, Ojārs Silkans, Velta Višņevska, Gunta Grundmane, Daina Brūkle, 
Ausma Kreidere, Rasma Stepe. 

Ceļu policis-
ti vienmēr jautā: 
„Vai jūs esat dzē-
ris?” Kaut viens 
būtu kādreiz pa-
jautājis: „Vai jūs 
esat ēdis?”

Risinājumu gaidām līdz 14. maijam.
Horizontāli 1.Nīderlandiešu zelta un sudraba nauda 15. gs. 5.Sena 

skotu tautas deja. 9.Mašīnas kārbveida sastāvdaļa, kam piestiprina agre-
gātus, ierīces, ietaises, mehānismus. 11.Recekļaina līmviela, ko iegūst no 
aļģēm un izmanto audumu kvalitātes uzlabošanai. 12.Gudrības un zint-
niecības simbols latviešu mitoloģijā. 13.Sudraba un zelta monēta 16.–
19. gs. Itālijā. 17.Samērā liels konditorejas izstrādājums, kas gatavots 
no izceptas mīklas kārtām ar pildījumu un kam virsma parasti ir rotāta. 
19.Paleozoja ēras piektais periods, t.s. akmeņogļu periods. 20.Strauja 
amerikāņu izcelsmes sarīkojumu deja taktsmērā 4/4. 21.Komisks per-
sonāžs – viltīgs vientiesis – angļu drāmas vēsturē. 24.Daiļdarbā attēlotā 
darbība, kurai raksturīga spraiga norise. 26.Vācu gleznotājs un grafiķis 
(1891–1969). 27.Attālums starp diviem blakus esošiem, regulāri izvieto-
tiem elementiem (zobrata zobiem, vītnes vijumiem). 31.Kalni Ziemeļa-
merikas A, ASV un Kanādā. 33.Lamaistu klosteris, templis. 34.Caurspī-
dīgs, sarkans minerāls, dārgakmens. 35.Episkas krievu tautas dziesmas, 
kurās teiksmainā formā stāstīts par vēsturiskiem notikumiem un varo-
ņiem. 36.Emocionāla attīrīšanās un šķīstīšanās, kas ar cilvēku notiek tad, 
kad viņš pārdzīvo žēlumu vai bailes.

Vertikāli 2.Mācība par ritmu. 3.Upe Dienvidāfrikas Republikā, Vālas 
kreisā krasta pieteka. 4.Īpaša sajūta, kas rada tieksmi kasīt ādu. 6.Salds-
kābs bezalkoholisks dzēriens, ko parasti gatavo no rupjmaizes vai ru-
dzu miltiem un iesala. 7.Veidojums, parasti no tekstilmateriāla vai ādas, 
priekšmetu pārsegšanai. 8.Vēsturiski nosacīts sistēmisks teorētisko zinā-
šanu ieguves, organizācijas un realizācijas veidu kopums. 10.Latviešu 
dzejnieks, prozaiķis un politiķis (1879–1945). 14.Musulmaņu mūks, kas 
klejo ubagodams. 15.Individuāls šaujamierocis ar samērā garu stobru 
cilvēku vai dzīvnieku iznīcināšanai ar lodi, skrotīm, arī ar durkli, laidi. 
16.Līdzīgs, atbilstošs. 18.Venecuēlas un Kolumbijas robežupe. 22.Pirmo 
eiropiešu ieceļotāju (galvenokārt spāņu un portugāļu) ģenētiskie pēcteči 
Latīņamerikā. 23.Pilsēta Latvijā, Vidzemes rietumu daļā. 25.Ezers Kul-
dīgas novada Rendas pagastā. 28.Masa ar mīklai vai biezputrai līdzīgu 
konsistenci. 29.Šķidrie kūtsmēsli. 30.Ļaunuma dēmons hindu mitoloģi-
jā. 32.Garens koka trauks mīklas raudzēšanai un mīcīšanai.

Pareizā atbilde: literatūra.   

Atbildes 
Horizontāli  1.Klade. 4.Skops. 9.Kaimans. 10.Smidzis. 12.Amonāls. 15.Alpaka. 17.Pastas. 
19.Aleksis. 21.Patrona. 22.Santīms. 23.Rokassprādzes. 26.Nemācēt. 28.Emisija. 29.Taksoni. 
30.Kalmes. 32.Iesilt. 34.Mastīts. 37.Parasta. 38.Bravūra. 39.Reiss. 40.Asīte. Vertikāli 
2.Luanda. 3.Dāma. 5.Kods. 6.Priors. 7.Anomāla. 8.Smiltis. 11.Klupe. 13.Nekompensēt. 
14.Raust. 16.Karbonāde. 18.Attieksme. 19.Angažēt. 20.Saldumi. 24.Ingas. 25.Kauli. 
27.Talants. 28.Enotera. 31.Melase. 33.Starot. 35.Baks. 36.Āvas. 

Pareizi atbildējuši: Daina Gerente, Gunta Vāciete, Velta 
Višņevska, Bruno Mekšs, Ojārs Silkans, Gunta Grundmane, 
Vilnis Bēniņš. 
Atminējumu, izgrieztu no laikraksta (ne kopētu), sūtiet uz 
redakciju Krustvārdu mīklu konkursam, Kurzemniekam 
1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai iemetiet redakcijas 
vēstuļu kastītē! 

177. kārta

Kūrorta pilsēta ar 81 111 iedzīvotājiem. Šī vieta atzīta par vienu no pieciem labākajiem tūrisma gala-
mērķiem valstī. Pazīstama ar pludmalēm, niršanas vietām un slavenu jūras arku. Pilsētu apskalojošajos 
ūdeņos dzīvo jūras dzīvnieki, ieskaitot stari, haizivis, dorado un svītraino marlīnu. Oktobrī tiek rīkots 
pasaules dārgākais marlīnu turnīrs. Ziemā var novērot vaļus, kas pēc gandrīz 10 000 km garā ceļa no 
Sibīrijas laiž mazuļus sildīties līča siltajos ūdeņos. Kā sauc šo pilsētu?

Atbildi gaidām līdz 14. maija 11.00, to sūtīt konkursam Pasaules pazinējs, Kurzemniekam 1905. gada ielā 19, 
Kuldīgā, LV-3301, vai e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv vai iemest redakcijas durvju pastkastē. 

176. kārtas atbilde: Kānpura, Indija.
Pareizi atbildējuši: Ingars Neimanis, Gunta Folkmane, Inese Midrijāne, Daina Gerente, Ojārs Silkans, 
Velta Višņevska, Vineta Kondraņicka, Gunta Grundmane, Daina Brūkle, Ausma Kreidere. 

20. jautājums
Kurā gadā notika pirmie Kul-

dīgas apriņķa Dziesmu svētki 
Veckuldīgas pilskalnā?

Atbildi un, ja ir, arī atmiņu stāstu par 
attēlā redzamo līdz 14. maija 11.00 
sūtīt e-pastā: konkursi@kurzemnieks.
lv. Ik ceturksni būs balviņa no Kuldīgas 
novada muzeja.

19.  jautājuma atbilde: Piltenes ielas 
dzīvojamo ēku rajons Kuldīgā (1981. g.)

Pareizi atbildējuši: Ingars Neimanis, 
Ojārs Silkans, Velta Višņevska, Ausma 
Kreidere, Daina Gerente, Gunta 
Grundmane, Daina Brūkle. 

Paši kārtīgākie 
cilvēki ir ekstra-
sensi – viņi nekad 
neliek lietā savas 
prasmes, lai vin-
nētu loterijā.

– Tēt, kāpēc lid-
mašīna vairs nav re-
dzama, bet skaņu vēl 
dzird?

– Nezinu. Varbūt 
skaņas karte brem-
zē?
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BEZ MAKSAS ATTĪRA 
NO KRŪMIEM
laukus un citas 

aizaugušas platības. 
PĒRK

zarus, cirsmu atlikumus, 
šķeldojamo materiālu. 

ĀTRA SAMAKSA. 

maija erudīts

Ja gribi strādāt draudzīgā kolektīvā un iemācīties ko jaunu. Ja ēdiena gatavošana 
ir tavs aicinājums, tad piesakies un pievienojies mūsu komandai. 

Piedāvājam darbu picu cepējam. 
Picas cept iemācīsim.

Atalgojums līdz 3,50 EUR/stundā.
CV sūtīt e-pastā: propellerfoodie@gmail.com, vai ienāc parunāties 

Baznīcas ielā 2, Kuldīgā. SIA Propeller Foodie, 51203049281.

KULDĪGAS AUTOSKOLA aicina 
pieteikties A, B, BE, C, CE kategorijas, 
95.  koda kursiem. Sākums 18. maijā. 
Sīkāka informācija pa tālr.  29182826, 
29491388.

PĀRVADĀ mēbeles, izved vecās mēbe-
les. Tālr. 22377474. 

ELEKTROMONTĀŽAS darbi, elektro-
instalācijas izbūve un remonts, mērījumi  
ēku nodošanai ekspluatācijā, zibensaiz-
sardzības izbūve. Tālr. 29507986. 

Sertificēta BŪVFIRMA ar pieredzi veic 
dažādus būvdarbus, dokumentācijas no-
formēšanu. Tālr. 29705025.

JUMTU MAIŅA un remonts, fasādes 
darbi, telpu remonts, materiālu piegāde. 
Tālr. 22489517.

Veic CELTNIECĪBAS DABUS mājās 
un dzīvokļos. Tālr. 22145256. 

Veic CELTNIECĪBAS un REMONTA 
darbus. Tālr. 26012477. 

MINIEKSKAVATORA pakalpojumi 
rakšanai (kanalizācija, ūdensvads, dre-
nāža, elektrokabeļu montāžas darbi utt.). 
Tālr. 29507986. 

SIA Lateira veic: meža inventarizāci-
jas projekta (taksācijas) izstrādi; cirs-
mu stigošanu; cirsmu novēr tēšanu. 
Tālr. 27030802, e-pasts: info@lateira.lv.

T R I M E R Ē J U  u n  p ļ a u j u  z ā l i . 
Tālr. 22103332.

Tīra AKAS. Tālr. 27448331.

Saņem, labā Zemes māte,
Vienu sirmu māmulīti;
Apsedz viņu silti, silti
Savām smilšu villainēm. 

/T.dz./
Izsakām visdzi ļāko l īdzjūt ību 
Aigaram Krumbergam, no māmiņas 
atvadoties. 

SIA Campus kolektīvs 

Pārdod MĀJU Kuldīgā, 39 000 eiro. 
Tālr.  22447206.

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, iebū-
vējamos skapjus, bīdāmās durvis, moduļu 
virtuves. Plašs žalūziju piedāvājums. Veic 
mērīšanu un montāžu. Mucenieku iela 25, 
tālr. 28448638.

Pārdod KARTUPEĻU sēklu ‘Vineta’. 
Tālr. 29443507, 29904653. 

SIA Vēvers pārdod priedes skaidu ku-
rināmās BRIKETES ar piegādi. Cena 
120 eiro. Tālr. 26651831.

Piedāvājam kvalitatīvas bērza BRIKE-
TES, ilgi deg, mazs pelnu atlikums, ar 
piegādi Kuldīgā, 123,20 eiro par paleti. 
Tālr. 20331463.

Sausu,  ska ld ī tu  meža MALKU . 
Tālr. 27885688. 

Sausu MALKU  maisos,  k ravās. 
Tālr. 26544462. 

Pārdod 3 m MALKU ar piegādi. Minimā-
lais apjoms 20 m3. Tālr. 20514042.

Pārdod ar piegādi zāģētavas atgriezumu 
MALKU, skaldītu malku, 3 m garu meža 
malku. Tālr. 29249578.  

Vēlamies iegādāties ĪPAŠUMU dzīvo-
šanai Kuldīgas novadā, vēlams, Rumbas 
pagastā. Varam mainīt pret divistabu 
dzīvokli Kuldīgā. Tālr. 26726393.

MAZDĀRZIŅU Kuldīgā. 
Tālr. 28728202. 

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 25669128. 

TRAKTORUS, piekabes, inventāru, 
vieglās automašīnas. Tālr. 26104984.

SIA Lateira pērk MEŽA ĪPAŠUMUS (arī 
apgrūtinātus un nenokārtotus), birzis un 
cirsmas visā Kurzemē. Kārtojam doku-
mentus. Tālr. 27030802, mezi@lateira.lv.

Craf twood PĒRK MEŽA ĪPAŠU -
MUS visā Latvijā, cena no 1000 līdz 
10 000 EUR/ha. Samaksa darījuma dienā. 
Tālr. 26360308.

Pērk visu veidu APAĻKOKUS pie ceļa. 
Tālr. 28690422.

Z/s SMAIDAS pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA Valinda – LIELLOPUS, JAUN-
LOPUS dzīvsvarā. Tūlītēja samaksa. 
Tālr. 29434034.

VĪNGLIEMEŽUS no 3 cm diametrā: 
Kuldīgā, Planīcas ielā 7a, tālr. 25200298; 
Skrundā, Liepājas ielā 4, tālr. 25321178. 

VĪNGLIEMEŽUS no 3 cm diametrā, 
braucu klāt. Tālr. 26284210. 

VĪNGLIEMEŽUS. Tālr. 28165191.

Pašvaldības DZĪVOKLI. Tālr. 28833166. 

Pārdod skaldītu lapkoku MALKU. Gata-
vojam pēc vajadzīgā garuma un rupjuma. 
10 berkubi – 250 eiro. Tālr. 29562735. 

Visu veidu MALKU. Tālr. 26153187. 

Skaldītu un kluču MALKU. 
Tālr. 28750000. 

S k a l d ī t u  M A L K U ,  p i e g ā d ā . 
Tālr. 29428876. 

Lapkoku MALKU. Tālr. 29883311. 

Pārdod ar piegādi skaldītu lapkoka MAL-
KU vajadzīgajā garumā. Tālr. 29145960.

Skaldītu MALKU. Tālr. 29254530.

Pārdod sausu, skaldītu, jauktu MALKU 
ar piegādi. Tālr. 26850693.

Svaigus un trūdējušus KŪTSMĒS -
LUS maisos ar piegādi. Maiss – 3 eiro. 
Tālr. 26518070. 

Zirga MĒSLUS, piegāde. Tālr. 29974786. 

TRŪDMĒSLUS. Tālr. 26823474. 

TRŪDZEMI, kūtsmēslus, kūdru, mulču. 
Tālr. 29560885.

Vistu MĒSLUS. Tālr. 22103332.

No mūža kamola pa dzijai 
attinusi,
Iet tālus ceļus vecmāmuļas 
sirds. 

/L.Vāczemnieks./
Paziņojam, ka 93 gadu 
vecumā no mums šķīrās 
mūsu mīļā māte, omīte, 

vecāomīte 
OLGA FREIBERGA 

(26.03.1927. – 07.05.2020.). 
Izvadīšana 13. maijā 13.00 
Valtaiķu Mācītāju kapos. 

Bērni

Dārgie klienti!
Paziņojam, ka no 18. maija 
SIA Lāses AM gaļas veikals 

strādās arī pirmdienās.
Darba laiks:
• no pirmdienas līdz piektdienai  no 9.00 līdz 18.00,
• sestdienās no 9.00 līdz 15.00,
• svētdienās – brīvs.

Vienmēr laipni gaidīti!

Atbildi meklējiet kādā no 
Kurzemnieka numuriem 
u n  l ī d z  1 4 .  m a i j a 
11.00 sūtiet e-pastā: konkursi@
kurzemnieks.lv! 

Kāds speciālists kopš 
aprīļa strādā Kuldīgas 
slimnīcā? 

Atbilde. 
Suitu parlamentā darbosies 
14 dalībnieku. 

Pareizi atbildējuši: 
Ausma Kreidere, Gunta Folkmane, 
Ingars Neimanis, Gunta Grundmane, 
Velta Višņevska, Lilija Baukše, Daina 
Gerente, Daina Brūkle. 

Aicina darbiniekus mācīt pašiem
Nodarbinātības valsts aģen-

tūra (NVA) līdz 21. maijam 
pieņem darba devēju pieteiku-
mus darbinieku apmācībai.

Kuldīgas filiāles vadītāja 
Sandra Krinkele skaidro, ka 
Eiropas Sociālā fonda projektā 
Atbalsts bezdarbnieku izglītībai 
pasākums Apmācība pie darba 
devēja ir iespēja saņemt dotā-
ciju, lai vajadzīgos speciālistus 
sagatavotu, izvēloties reģistrē-
tos bezdarbniekus un viņus ap-
mācot uzņēmumā. Praktiskām 
mācībām var pieteikties komer-

santi, pašnodarbinātie, biedrības 
vai nodibinājumi, izņemot po-
litiskās partijas, ārstniecības un 
izglītības iestādes. Darbs jāpie-
dāvā no jauna izveidotā vietā, 
vai arī darba vietai jābūt brīvai 

vismaz četrus mēnešus. Precī-
za informācija – NVA vietnes 
sadaļā Darba devējiem vai pie 
Kuldīgas filiāles projekta koor-
dinatora (tālr. 26197848).

Inguna Spuleniece

Kā darba devēji var pieteikties? 
 NVA mājaslapā jāaizpilda pieteikums un jāpievieno prasītā 
informācija. 
 Līdz 21. maijam pieteikums jānosūta pa pastu tai NVA filiālei, 
kuras teritorijā darba vieta izveidota. Ar elektronisko parakstu 
var sūtīt arī filiāles e-pastā: kuldiga@nva.gov.lv.  

SIA KULDĪGAS ŪDENS, Ventspils iela 15, Kuldīga,	
biroja tālr. 63320850. 
Klientu apkalpošanas daļas tālr. 63322358.

PAZIŅOJUMS
SIA KULDĪGAS ŪDENS informē, ka no 2020. gada 13. maija 
atsāk klientu apkalpošanu klātienē un maksājumu pieņemšanu kasē. 
Klientu apkalpošana tiks organizēta, ievērojot drošības prasības,
pie kases un klientu apkalpošanas speciālista drīkstēs atrasties 
tikai viena persona. 
SIA KULDĪGAS ŪDENS aicina ikvienu izvērtēt nepieciešamību un 
riskus, apmeklējot publiskās vietas.
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Par iesniegtās reklāmas formu, saturu un 
stilu atbild reklāmas devējs.
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INTERESANTI

Japānas dižsūrene pret 
Laimas slimību

Džonsa Hopkinsa universitātes (ASV) zinātnieki 
salīdzinājuši vairāku augu ekstraktus, lai meklētu 
alternatīvu Laimas slimības ārstēšanai, jo antibioti-
ku terapijai tā padodas tikai vienā no pieciem gadī-
jumiem. Atklājies, ka tikai 1% Japānas dižsūrenes 
ekstrakta ir pietiekami, lai šo baktēriju nogalinātu. 
Lai sāktu ražot zāles, nepieciešamas klīniskās pār-
baudes. Japānas dižsūrene Eiropā ievesta 19. gad-
simtā, un tā rada lielus postījumus māju pamatiem. 
Japānā tā visbiežāk augusi pie vulkānu krāteriem. 
Augu raksturo spēcīga sakņu sistēma.

Šoreiz ideja nāk no kolēģes Jolantas, jo, pama-
not iepriekš no pakava darināto atslēgu pakari-
nāmo, viņa atsūtīja fotogrāfiju ar drēbju paka-
ramo. Kāpēc nepamēģināt? Attēls gan pašvaks, 
bet sastāvdaļas skaidras: sausas egles kārtis un 
striķis, ar ko tās sastiprināt. Bet vai zem auklām 
neslēpjas naglas vai skrūves? Manī iezagās neti-
cīgais Toms, kurš čukstēja, ka bez papildu stip-
rinājuma neiztikt. Tā arī bija. Sausas egles kārtis 
vislabāk atrast mežā, bet to var darīt vai nu savā 
īpašumā, vai ar atļauju no meža īpašnieka. 

BEZ SVEĶIEM
Iesaku meklēt tādus nokaltušus kokus, kas jau 

gar zemi un kam miza pati lec nost. Ja pagadīsies 
zaļš vai sveķains, to nopulēt gludu būs grūti, jo 
smilšpapīrs momentā kļūs nelietojams. Kārtīm 
jānoņem miza. Es to darīju, liekot lietā tā sauk-
to slīmestu – speciālu plāksni, kam viena mala 
ir asa un abos galos rokturi. Tad garlaicīgākais 

Drēbju pakaramais
Pirms pāris nedēļām piekritu 
avantūrai – pārbaudīt, vai 
es spētu pats uztaisīt ko 
saimniecībā derīgu. Sevišķi laikā, 
kad daudziem mājās sēdēšana 
bezdarbībā jau apnikusi. 

Vislabāk derēs sausas egles kārtis.

Mizas noņemšanai noderēs slīmests. Pakarināmā garumu un platumu katrs 
izvēlas pēc vajadzības.

Kāršu sastiprināšanai jāizmanto skrūves, 
citādi viss sabruks.

Jo vairāk drēbju paredzēts uzkarināt, jo resnākas 
kārtis vajadzīgas.

Skrūvju vietas var noslēpt, nosienot ar 
pakulu striķi.

process – slīpēšana. Es izmantoju slīpmašīnu, 
ko tautā sauc par fleksi, piestiprināju speciālu, 
kokam paredzētu slīpripu ar smalko smilšpapī-
ru. Es izmantoju 100. vai 125. kategorijas. Ar 
to darbs uz priekšu gāja raiti, bet, ja visu dara 
tikai ar rokām, ātri tas nebūs. Ja gribas, lai kār-
tis izskatās dabiski, slīpripa jāpiespiež viegli, 
lai nepazūd kukaiņu kāpuru raksts koksnē. Ja 
tie nepatīk, tad slīpē tik ilgi, līdz tie pazūd. Vēl 
jāpatur prātā, ka process ir ļoti putekļains. Pēc 
tam iesaku koksnei pāriet pāri ar smalkā smilš-
papīra klucīti, lai ir maksimāli gludi.

DIVI METRI
Tā kā pakarināmā izmēri fotogrāfijā ir tikai 

apjaušami, katrs to var taisīt tik lielu, cik vēlas. 
Es pamata kokus nozāģēju metru un 90 cm ga-
rus. Platumā koks tika nozāģēts mazliet garāks 
par 2 m. Savukārt sānu baļķēnu A veida atvē-
rumu katrs var regulēt tik platu, cik gribas un 
atļauj telpa. Es atstāju ap 50 cm.

KĀRŠU NAMIŅŠ
Klāt mirklis, kas mani interesēja visvairāk. Vai 

tiešām konstrukcija, kas sastiprināta tikai ar sai-
tēm, būs gana izturīga? Pacietīgi sēju kopā, un 
aizdomas apstiprinājās. Pakarināmais bija tik ļo-
dzīgs kā izkusis zefīrs uz iesma un beigās sagā-
zās kā kāršu namiņš. Vajag skrūves. To garums 
atkarīgs no materiāla resnuma. Galvenais, lai ir 
gana resnas un tik garas, ka nelien laukā. Parau-
gā redzams, ka izmantotas astoņas kārtis, bet es 
pieliku klāt vēl vienu, citādi konstrukcija, manu-
prāt, nebija droša. Kad viss saskrūvēts, stiprinā-
juma vietas var aptīt ar pakulu saiti, lai skrūves 
noslēptu un radītu efektu, ka kārtis ir sasietas.

Alberta Dintera teksts un foto

Bērnu kori gatavojas Dziesmu svētkiem
14. maijā Kuldīgas vidusskolas zālē mūsu rajona skolēnu ap-

vienotais koris deva Dziesmu svētku koncertu, atskaņojot visas 
Dziesmu svētkiem paredzētās dziesmas. Dziedāšanas skolotāji 
mazos dziedātājus sagatavojuši visumā labi. Vislabāk sagatavots 
Kuldīgas pilsētas 7-gadīgās skolas koris (skolotāja b. Klotiņa).

Nopietnākais trūkums gandrīz visiem koriem ir tas, ka pietie-
kami labi nav sagatavota trešā balss: dzied diezgan nedroši, nav 
vajadzīgās tīrskaņas, vecākie zēni rūc. Pie trešās balss kvalitātes 
uzlabošanas dziedāšanas skolotājiem vēl rūpīgāk jāpastrādā.

Līdz Dziesmu svētkiem visiem koriem jānotur mēģinājumi regu-
lāri, lai dotu vēl pēdējo slīpējumu.

K.Upītis, rajona bērnu koru virsdiriģents
Padomju Kuldīga 1950. gada 17. maijā

No šodienas ierobežojumi mazāki
Ārkārtējo situāciju Ministru kabinets pagarinājis līdz 9. jūnijam, 

vienlaikus pakāpeniski atceļot vai samazinot atsevišķus ierobežoju-
mus. Bet obligāts priekšnoteikums tam ir distancēšanos un epidemio-
loģiskās drošības noteikumus stingri ievērot visās jomās arī turpmāk.

No 12.  maija ierobežojumi ma-
zināti izglītībā, sportā, transportā, 
tūrismā, pasākumu organizēšanā 
un pulcēšanās jomā. 
IZGLĪTĪBA UN SPORTS

Izglītībā jebkāds mācību process 
joprojām notiks attālināti, tai skai-
tā pašlaik netiks organizētas bērnu 
nometnes.

Ievērojot epidemioloģisko dro-
šību, pirmsskolas kopā ar pašval-
dībām varēs lemt, kā šajā mācību 

gadā organizēt piecus un sešus ga-
dus veco bērnu mācības: klātienē 
vai attālināti.

Ievērojot distanci un epidemiolo-
ģisko drošību, tiks atļautas klātie-
nes konsultācijas, lai skolēni saga-
tavotos valsts pārbaudījumiem vai 
profesionālās kvalifikācijas eksā-
meniem. Lai gan 9. klašu audzēk-
ņiem obligātie eksāmeni ir atcelti, 
arī viņiem konsultācijas klātienē 
būs atļautas.

Varēs notikt arī organizēti bez-
kontakta treniņi vai sporta nodar-
bības, ievērojot šādus nosacījumus:
• vienā grupā vienlaikus ne vairāk 
kā 25 cilvēki;
• treniņa laiks telpās – trīs stundas, 
laukā neierobežots;
• nodarbību vada sertificēts trene-
ris;
• tiek ievērota 2 m distance;
• dažādu treniņgrupu plūsmas fizis-
ki nepārklājas;
• treniņā neiesaistās bērni, kas jau-
nāki par septiņiem gadiem.
PASĀKUMI UN PULCĒŠANĀS

Ja var nodrošināt 2 m distanci un 
pārējos noteikumus, tiek atļauts līdz 

25 cilvēkiem pulcēties telpās un ārā 
organizētos publiskos un privātos 
pasākumos, kā arī sapulcēs, gājie-
nos un piketos. Tāpat tiek atļautas 
organizētas reliģiskās darbības. Arī 
privātos pasākumos mājās jāņem 
vērā dzīvokļa platība, lai nepār-
sniegtu to cilvēku skaitu, kas atbilst 
epidemiologu norādījumiem.

Pasākumos, kuros apmeklētājs 
piedalās, atrodoties vieglajā trans-
portlīdzeklī, cilvēku skaita ierobe-
žojuma nav.

Pasākumu ilgums ārā nav iero-
bežots, taču telpās tas nedrīkst pār-
sniegt trīs stundas. Organizatoram 
jānodrošina dezinfekcijas līdzekļi 

un tas, ka ierobežojumi tiek ievē-
roti. 

Kultūras, izklaides, sporta un citu 
atpūtas vietu darba laiks tiek paga-
rināts no 7.00 līdz 24.00. 
TIRDZNIECĪBAS CENTRI 

Brīvdienās un svētku dienās tajos 
strādās visi veikali.
TRANSPORTS

Sabiedriskajā transportā ir pie-
nākums lietot mutes un deguna 
aizsegu. 
TŪRISMS

Atļauts organizēt pakalpojumus 
ceļošanai tikai Latvijā, Lietuvā 
un Igaunijā. 


